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KI AZ OKA ?
Magija rország puszi alá sálhoz

rikai Egyesült 
|a Budapesten, 
»koszul fiumei 

|rássy ut 22. 
nehézségek*

Pusztulunk! veszünk! kiáltja fel a buda­
pesti „Magyarországé a „Küzdelem egy 
nemzeti veszedelem ellen“ czimü, lapunk 
mai számának hatodik oldalán leközölt ve­
zércikkében.

A „Magyarország“ látja a kivándorlást, 
de ennek valódi okait látni nem akarja. A 
szoczialistákat szidja azért, hogy Magyar- 
országból ömlik a nép külföldre, különösen 
Amerikába. Az izgatásnak tudja be azt 
hogy a nép elégedetlen s hogy a vándorbot- 
hoz nyúl jobb életviszonyok keresésére.

Mi úgy tudjuk és budapesti laptársunk­
nak azt épp úgy kellene tudnia, hogy egy év­
tizeddel ezelőtt a szocziálizmust Magyaror­
szágon még csak neve után is alig ismerték. 
A kivándorlás pedig régibb keletű. Laptár­
sunknak egy kis jóakarattal tudnia kellene 
azt is, hogy nem a szocziálisták teremtették 
a nyomorral jái j elégedetlenséget, hanem ez 
a nyomorral járó természetes elégedetlenség 
csinált odahaza még azokból is szoczialis­
tákat, akik nyárspolgári észjárásukban még 
manap sem tudják felfogni a szocziálizmus 
tulajdonképeni lényegét.

A magyarra még a ,Magyarország“ sem 
bírja ráfogni, hogy nem szereti hazáját s 
hogy könnyű szívvel mond neki búcsút. 
Kell tehát, hogy az emberi hangnál és az em­
beri érvnél egy sokkal izgatóbb valami 
nyomja kezébe a vándorbotot. Az az izgató 
valami — a nyomor és az az ösztön, melye 
Istennek s a természetnek törvénye gyanánt 
ismerünk el mindmegannyian: az önftnn 
tartási ösztön.

Ennek az ösztönnek kielégítéséről kellett 
volna gondoskodni idejekorán, akkor azután 
magyar földön nem szaporodhattak volna 
el azok az ördögi szocziálisták, akiknek a v- 
kora a hatalmuk a „Magyarország* szerint, 
hogy a pusztulás örvényébe viszik az ezer­
éves Magyarországot. „

Fáj lelkűnknek, hogy még most is, ami­
kor „egv nemzeti veszedelem ellen kell me ' 
kiizdeniök“ odahaza, komoly férfiak és ko­
moly lapok a veszedelmet okozzák, nem p -
dig a veszedelem okát.

Ha elébb nem, 1867 óta meggyőződhettek 
arról, hogy Magyarország, ha továbbra 
megmarad kizárólagosan agrára amn‘ ’ 
ha még kísérletet sem tesz arra nezve, h gy 
iparállamá átfejlődjék, elébb u

hogy válság elé jusson. A természetes előz­
mények természetes következményekkel jár­
nak." S most, hogy a következményekkel 
vannak szembesítve, most az előzményeket 
kitagadni akarják a világból s nem az előz­
ményekre, hanem a következményekkel járó 
jelenségekre akarják e következményekért a 
felelősséget háritani.

Magyarországból nem az izgatók, nem a 
meggazdagodási vágy űzte ki a magyarokat 
Amerikába. Ezt mi tudjuk legjobban, akik 
Amerikában élünk.

Az amerikai magyarok, habár túlnyomó 
részükben megtalálták, amit Amerikában 
kerestek: a munkát és a munkával járó ke­
nyeret, az amerikai magyarok visszakiván- 
koznak hazájukba és legtöbbjük a száműze­
tés kenyerét eszi csak, amikor megtérített 
asztalához ül.

A veszedelmet, amelyről budapesti laptár­
sunk zokogva panaszkodik s amelyet mi is 
átérzünk, nem az izgatók idézték elő. Elő­
idézték a magyar törvényhozók, akik évtize­
deken át közjogi kérdéseken kaptak egy­
más hajába s akiknek ennélfogva nem volt 
idejük Magyarország gazdasági átalakításá­
ra gondolni. Előidézték a magyar mágná­
sok^ akik a munkások verejtékével megszer­
zett pénzt kártyaasztalnal vagy külföldi füi- 
dőhelyeken elverik, akik a Szechenyi-serleg- 
gel kezükben fényesen dikcziozuak, de a leg­
nagyobb magyar példáját követni nem akar­
ják. Előidézték a korhadt társadalmi viszo­
nyok, amelyek a munkásnak Magyarorszá­
gon eddigeíé nemcsak kenyeret nem adtak, 
de helyet sem akartak adni az emberek kö­
zött,

A honatyák, akiket a nép küldött a tör­
vényhozásba, karolják fel a nép érdekét, biz­
tosítsák a nép megélhetését, a mágnások, kik 
az egvedül szabadalmazott hazafiaknak te­
kintik magukat, tettel szeressék hazájukat, 
a társadalom hívja meg asztalához a társa­
dalmi élet oszlopát, a legfontosabb és nem 
nélkülözhető tényezőjét: a munkát, akkor 
azután az a veszedelem, amelyről budapesti 
laptársunk panaszkodik s amely veszedelem 
ez idő szerint tényleg létezik, el fog múlni s 
nem lesz okunk az ezeréves Magyarországot 
egv maroknyi „izgatotól“. félteni.

Életfeltételeket a népnek és tiszteletet a 
becsületes munkának! Ez és csakis ez fog­
ja előkészíteni a boldogabb Magyarországot, 
nem pedig a szavakban és csakis szavakban 
kifejezésre jutó hazaszeretet.

Singer Mihály.

NEMZETISEGEK.
Adalék a tótok mozgolódásaihoz.

A legújabban beérkezett hazai lapok sze­
rint legutóbb zajos ülése volt a képviselőház­
nak. Az iskolaügy került tárgyalásra s az 
egyik szónokot a karzatról azzal szakították 
félbe: „A nemzetiségi képviselőket mind ki 
kell verni a képviselöházból! Gyalázat, 
hogy itt valaki tiltakozni mer az iskolák ál 
lamositása ellen“

Később kiderült, hogy a karzat szónoka 
egy Mészáros Károly nevű iparos, aki Buda­
pesten a Lipótköruton órás és ékszerészüzle­
tet folytat. Mikor kérdőre vonták, azzal fe­
lelt: „Igenis, én voltam, fel voltam háborod­
va. Magyar ember vagyok s tudom, hogy 
másképpen ez az ország nem boldogul, mint 
ha az iskolát magyarrá teszszük/

Azon lehet vitatkozni, hogy Mészáros Ká­
roly helyesen cselekedett-e, mikor a karzat- 
ról félbeszakította a választói által a magyar 
törvények értelmében és erejénél fogva a 
törvényhozásba küldött képviselőt. A nem­
zetiségi képviselők csakúgy teljesitik köte­
lességüket nemzetiségi választóikkal szem­
ben, amikor a nemzetiségi iskolák érdekében 
felszólalnak, ahogy Kossuth és Apponyi az 
ő választóik nevében beszélnek, amikor Ma­
gyarország független it ése és első sorban ma­
gyarosítása mellett kardoskodnak. Ha a 
magyar törvények ismernek nemzetiségi kép­
viselőket Magyarországban, akkor minden 
magyar ember tartozik azoknak a törvények­
nek és a törvények értelmében a törvényho­
zásba jutott képviselők álláspontjának is 
tisztelettel.

Az anomáliát kell megszüntetni, hogy a 
magyar törvényhozásban lehessenek tör­
vényhozók, akik nem a magyar, hanem egy 
külön álláspontot képviselnek. Azt az ano­
máliát rég meg kellett volna szüntetni. Rég 
kellett volna már államosítani odahaza az is­
kolákat, akkor Magyarországon nem kellett 
volna Árpád halálának ezredik évfordulóján 
küzdelmet felvenni azért, hogy a magyar ál­
lam magyar legyen s akkor nekünk Ameri­
kába szakadt magyaroknak nem kellene ma­
nap glédába államink, hogy megvédjük a 
magunk és hazánk becsületét, hogy tiltakoz­
zunk egy vád ellen, mintha Magyarország az 
elnyomó szerepére vállalkozott volna.

Kellemetlen helyzetbe juttatott bennün­
ket amerikai magyarokat az az évszázados 
mulasztás, amelyben odahaza bűnösök, ab­
ba a kellemetlen helyzetbe juttatott, hogy 
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niagv írországi politikát kell csmálnunk^t- 
t,,n Mi? ettől óvakodtunk mai <*». M
ért is meri ahhoz nekünk itten jogim ■ 
esem ’ Jogunk ős kötelességünk abba ' •
hogy éleszszük és ápoljuk a szu * ^ TC.
ló összeköttetésünk,-t, hogy
lünk hozott szokásainkat " ls ‘ ^ ^
snk s hogy segítsük hazanka > ‘
..a^..linkre szorul. A magyar haza belu»ve

l;a való beavatkozás me t 
szed ebnes kísérlet.

>: -m is tettük meg soha ligete

«nettók íennTu,
k(ít t-s arvakat, ..p« ; ti irodalom­
tól ták az összeköt ete>t a omokbaB
mai. Papjaink a ... ma‘-varokért

" M’.v/ és nrélikávzióikban visszavit-
E=r -ssiti-SÄ

r '/rvkesztMak kiállanak a küzdő- 
Ä magyarországi Vielügy hen, hogy 
a nemzetiségi kérdésben összemerjek ka ä 
jaikat Magyarország ellensegen el - A'

rÍ Abhazai nembánomság teremtette ezt a 
kellemetlen helyzetet. De ha Magyarorszag 
ellenségei'beh-iényszeritettek bennünket a 
tü,delembe, belementünk szivünknek m a 
diái melegévé 1. lelkűnknek minden szerete-

^ A hazai nembánomság folytán létezik még 
manap is Magyarorszagpn nemz ^» 
dós Létezik és no. b a tumzeub^i
létezése és növekvése felbátorította azokat 
akiknek a zavarosban való lialászás kepezi a 
ÍmeréUnmv átültessék azt a nemzetiségi 
kérdést Amerikába is, hogy ellenszenvet es 
írvülölséget szítsanak ellenünk s hogy az 
Amerikába szakadt tótokból ellensegeke ne­
veljenek Magyarország ellen.

Kihívtak bennünket s mi elfogadtuk a k 
hívást. Megmozdult minden magyar _ 
rompóba szállott minden testület. Alijuk 
harezot amelyet nem mi idéztünk elő. A " a magyar telop. ahol fel ne hangoz- 
nék a tiltakozó szó. Nincsen az a magyar 
ember aki vissza nem utasítana a ragalma , 
amelyíyel szülőhazáját illetik itt, nincsen az 
a magyar egylet, amely erkölcs; súlyát latba 
Lm vetné azért, hogy felvilágosítsa Ame- 
rika népét arról, hogy Magyarorszag hagyo­
mányos nagylelkűségét megőrizte tisztán, 
hogy szeretettel zárja keblére most is min­
den fiát egy szemernyi viszontszeretet leje-

bt S ha Amerika népét meggyőztük arról, 
ho°v Kossuth földjét csak a vétkes r Oszaka 
rat tévesztheti össze Oroszországgal, ha tot 
testvérjeinket meggyőztük arról, hogy egy 
maroknyi muszka béreneznek estek aldoza- 
tul —' akkor egyleteink ismét betegjeiket 
fogják ápolni, özvegyeiket és árváikat támo­
gatni, nyelvünket és szokásainkat őrizni, a 
papok és újságírók éleszteni fogják ismét a 
szeretetet szülőhelyünkhöz s a politikai kard 
nyugodni fog hüvelyében.

- csak egy egylet fog akkor szégyenkezni. 
Az egyetlen egylet, amely már csak azért is 
lett volna hivatva a magyar érdekek megvé­
désé körül különös nyomatékkai kilépni, mi­
vel a kormány pénzzel látja el a magyar ér­
dekék képviseletére. Ez egyletnek foko- 
lomposai bedugták füleiket a tötök vadjai s 
a magyarok tiltakozó szava elöl, tálán az­
ért hogy egy fontosabb ügynek, a közös ka

tömik fogadtatásának
inegn?::;bírtu Mix Austria nube“ elvtől 
r<i» akik a ,, - ,, amerikaimegszabadulni nem akarnak, az « _
nm^vartó- történetének megiroja, lasut 
magjar.m hogv frakkba vetettek
ÄTho^v lakoiuázni' mentek, hogy o®- 
S kám,ókkal paroláztak amikor -^-

L“ ; amikor minden magyar ember ha- 
g„k becsülete, a magunk becsülete vedel- 
méhen egyesült.

FENE VADAK.

Fírj jelenlétében gyalázzák meg hitvesét

at pv Danburyben annyira erkölcsösek, 
liogv Apollo szobrát az iskolatanacs ren-
deiétére nadrágba kell bujtatni, azalatt T,n 
nessee állambeli Bristolban oly dolog_ esett 
meg, amely még a vadak kozott is fellmboro

ll'*A minap a korai reggeli órákban két álar- 
ezos gazember behatolt Belcher Ferenczta- 
kásába s revolverükkel arra kenyszentette., 
5t hogv hagyja el az ágyát. Aztán megkö­
tözték és kilövéssel fenyegettek, ha csak egy 
hangot is mer szólni. Egyikük azután er- 
km^telcn merényletet követett el a szeren- 
csétlen ember feleségén, míg a másik u.-ja* 
azt akarta megtenni tizennégy éves leanjae 
val A leány ideggörcsoket kapott s LA 
merénylő az ágy alá hajintotta őt, majd az 
asszonvnval kezdett foglalkozni.
1 a o-azság elkövetése után félholtra ver­
ték az asszonyt is, a férfiút is s azután meg- 
ugrottak. A közben felocsúdott leamka 
Mlármázta a szomszédokat. Csakhamar 
talpon volt az egész helység. A férfiak fel 
fegyverkeztek és űzőbe vettek az emberi 
nevadakat, de mindeddig nem bírtak ny - 
mukba akadni.

í ifpiezéseit de azalatt a nyilvános hajsza
mái- annyira megnőtt Mányi ellen, hogy
hplvzete tartkatatlanna vált. .neiyzeiv w ori-nipsile" és ez erkölcsi
, most testi-
Lg'öette Nyugodjanak mindketten
békében!

pusztító tűz.

Húszezer ember hajléktalan lelt.

Manilából sürgönyzik. hogy Holtot, Pa- 
naT szigetének fővárosát romba döntötte 
™ irtózatos tűzvész. A tűz szombaton reg- 
„el keletkezett és egy erős szel vallaua. m.i 
“ i.-mo-okat és vitte az egész varoson at. A 
htÖirlehetetlenül állott a fékeveszp-t, 
elemmel szemben. Attól tartanak, hc^y -
mos ember tüzhalált szenvedett. Hús,-ez.
ember hajléktalan földönfutóvá lett

Iloilo a Panay sziget hasonnevű tartomá­
nyának fővárosa, mely az iloiloí tenger«» lo­
bén fekszik. Már fekvése is kedvezett a ke­
reskedelemnek s a város lakosai tenjleg ' 
rWÓ üzletet folytattak különösen a l’ ulop- 
szi-etekkel. Most romban bever minden s 
még a leggazdagabbak is koldusbotra jo ■■
tak.

Mi

HALMOS MEGHALT.

Budapest volt főpolgármestere kiszenvedett.

Ecry pénteken beérkezett kábelsürgöny 
szerint Halmos János, Budapest volt főpol­
gármestere meghalt.

Az amúgy is beteges főpolgármesternek 
halálát bizonyára siettették azok az izgal­
mak, amelyeknek a legutóbbi hónapokban 
ki volt téve. Olvasóink emlékeznek arra, 
ho°T Halmos János Polónvi Gézát, aki ak­
kor még igazságügy miniszter volt, kompro­
mittálta nyilatkozataival. Orvosának rábe­
szélésére Halmos azután visszavonta sértő

UTÓHANGOK.

A Thaw-pör első tárgyalásához.

Mm Thaw, aki szabadságról álmodozott, 
a börtönben várja ügyének újabb ***&£* 
sát, azalatt az első tárgyalásnak kclleimtl
UtÄ“fhogy egy vendöv azzal 

közelített meg három
lottnak atyja, csakúgy mint a szobán^
esküdtek, szabad komives v> - •
ló hogv ezzel bizonyos nyomást akart 
torolni az esküdtekre a vádlott érdekeben.

A főügyész most nyomozza a rendőr k
tét annak kiderítésére, hogy ki biztatta yi \ 
bérelte fel öt az esküdtek megközelüesere.

CZ1RAKY ANTAL úr
„.„vise,! lapunkat South Bethlehemen és ^
Előfizetéseket fölvehet és nyug 
ottani honfitársaink pártfogásába.

A Bevándorló kiadóhivatala.

OLVASÓINKHOZ.
DR. PÓLYA LÁSZLÓ ur ismét be!épett 

lapunk munkatársai soraira. - • f9
előfizetési és hirdetési dijakat
nyugtázhat. Ajánljuk ót honfitársául
gyeimébe és pártfogásába.

magyar munkások
_____ory-tí-xmiXVXTx^RA ES FÖLDMIVELÉ6

KIK

VASÜTI ÉPÍTKEZÉS™ SZtiNKANYAKBA^miAlM^LÉSRE 
ELŐNYÖS FELTÉTELEK MELLEI 1

Az éghajlat kitűnő, a munkabeosztás folo«e oSZTA-
FARMEREKKEL DOLGOZNI S 0,U,.^A 'toLtANI 

T ÉK UTJÁN LAKHELYET ÉS JÖVŐT BIZTOSI 1 AM
AKARNAK, ÉLJENEK EZ ALKALOMMAL

Bővebb felvilágosítást szívesen ad:

L. J. ELLIS
a Norfolk Western Railway keleti üzletvezetője

398 BROADWAY------------- NEW YORK
írásbeli megkeresésekre lapunk szerkesztősége is 

szolgál felvilágosítással

zásái
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lilvános hajsza 
vi ellen, hogy

[r és ez erkölcsi 
tója most testi- 
lik mindketten

PiagyaroK Amerikában

tálán lett.

jgy Iloilot, Ba­
lomba döntötte 
I szómba ion reg- 

-1 váll alva vette 
városon át. A 

! a fékevesztett 
tanak, hogy szá­
déit. Húszezer 
óvá lett.
Lnnev a tártoma- 
Uiloi tengeröhöl- 

1 kedvezett a ke- 
íósai tényleg vi- 
önösen a Fülöp- 
I hever minden s 
lldusbotra jutot-

F
nyalásához.

Igról álmodozott,
[ ujahb tárgyalá- 
Isnak kellemetlen

y rendőr azzal 
pt, hogy a vád- 
a szóban forgó 
lt. Nyilvánva­
ló st akart gya- 
ott érdekében.
1 a rendőr kilé- 
ki biztatta vagy 
legközel it esére.

i környékén. 
Ajánljuk Ö«

löhlratalB.

nét belépett 
Mint ilyen 
felvehet éa 

kársaink fi-

K 08ZTA- 
TANI

MERÉNYLET MAGYAR FŐÜGYÉSZ 
ELLEN. Blau Vilmos new yorki honfitár­
sunk, New York állam volt főügyészhelyet­
tese ellen számos „tisztelőinek“ egyike bom­
bamerényletet akart elkövetni vasárnap.
Egy csomagot hoztak a házába, melyet tisz­
telete jeléül küldött „valaki“ ajándékképen.
A csomag robbanóanyagot tartalmazott. A 
titkos rendőrök egy egész serege lett mozgó­
sítva a figyelmes és kedves küldő kinyomo­
zására. Blau mint főügyészhelyettes a vá­
lasztási mozgalmakból kifolyólag számos 
embert küldött f egy házba s azt gyanítják, 
hogy ezek egyike emlékezett meg hálásan 
volt vádlójáról.

A BRIDGEPORTI MAGYAROK. Fen­
ségesen nyilatkozott meg vasárnap délután 
Bridgeporton az ottani magyarok tiltakozá­
sa a tótok piszkos rágalmai ellen. Alig hogy 
a tótok az ő népgyülésük utján szélnek eresz­
tették hitvány rágalmaikat, Balos József, a 
bridgeporti szövetség derék elnöke és Szlo­
vén szí-ij Ferencet a szövetség buzgó titkára 
szükségesnek tartották egy magyar népgyü- 
lés egybehivását. Tiszt. Harsányt Istvánnal 
és Rencsy Józseffel s másokkal folytatott 
tanácskozás után egybehívták az ottani 16 
magvar egylet meghatalmazottjait és egy­
hangúlag elhatározták, hogy vasárnap, áp­
rilis 21-én délután tiltakozó népgyülést hív­
nak egybe. A népgyülést megtartották és 
fenséges lefolyása örök dicsőségére válik a 
nép,gyűlés rendezőinek csak ugv, mint a 
bridgeporti magyarságnak, amely szoron­
gásig megtöltötte a hatalmas termet. Ma­
gát a gyűlést hatalmas körmenet előzte meg 
zeneszó mellett. Az egyletek zászlóikkal vo­
nultak ki s a magyar negyed utczáiban büsz­
kén lobogtak a szabadság jelvényei, a ma­
gyar háromszinü és az amerikai csillagsávos 
lobogó. A gyűlést Rencsy József nyitotta 
meg higgadt, de annál igazabb beszédjével, 
moívnokVlhnngzása után az ezernyi ember 
torkából felhangzott a magyarok legszen­
tebb imádsága: a hvmnus. Bakos József, a 
a szónokokat mutatta be, első szónokként 
Berkó Crézát vitte a közönség elé, aki a gyű­
lés ezélját és a tót vezérek czéljait magya­
rázta. Utána Harsányt István bridgeporti 
ref. lelkész tartott egy-lelkesitö beszédet, a 
melynek során abbeli fájdalmának adott ki­
fejezést, hogy a bridgeporti magyar (?) pa­
pok nemcsak hogy a gyűlésre el nem jöttek, 
hanem részben még a megtartását is meg 
akarták akadályozni. Erre különben la­
punk pénteki számában vezérczikkben fo­
gunk visszatérni. Harsányi után Ringer Mi­
hály, a Bevándorló szerkesztője beszélt an­
golul és magyarul és különösen az amerikai­
aknak magyarázta töviről hegyire Magyar- 
ország múltját és a nemzetiségek iránt ta­
núsított nagylelkű viselkedését. Lapunk 
szerkesztője után főt. Percnyi László pert. 
amboyi róm. kath. plébános beszélt oly gyúj­
tó hatással, hogy minden egyes szava forr, s- 
ba hozta a sziveket. Y iHámokat szórt azo era, 
akik kicsin vés magánérdekből félrevezetnek 
jobb sorsra érdemeseket és könyörtelenül 
korbácsolta azokat, akik távolmarad, su wa 
tüntetnek, amikor hivatásuk értelmében 
népüknek élére kellene államok, bzunm 
nem akaró tapssal jutalmazták az msszo o 
magvar pap beszédjét, mely után a tiszt. 
Harsányi István által megszerkesztett hatá­
rozati javaslatot olvasta fel Pallos Jer - 
A javaslatot egyhangú lelkesedéssel °Sa

el a népgvülés. Dezső János lelkes záróbe­
szédet mondott, mire Rencsy köszönetét 
mondott a szónokoknak, egybegyűlteknek, 
mire a nép a Kossuth-nóta el ének lése mel­
lett példás rendben eltávozott. — Este a szö­
vetség tisztikara kocsikon kisérte a szónoko­
kat a vasútra, ahol szívélyes bucsuzás köz­
ben még egyszer megbeszélték a dolgokat, a 
melyekről lapunk jövő számában fogunk 
megemlékezni.

MEGY PIHENNI. Harsányi István 
bridgeporti ref. lelkész, akinek buzgó fára­
dozását remek alkotások dicsérik, két havi 
pihenőt vesz magának. Családjával együtt 
holnap, szerdán utazik Magyarországba. 
Térjen vissza közibénk a derék pap megújult 
erővel.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Vasárnap „ál be­
tyár kendője“ került színre elég jól látoga­
tott ház előtt. Az előadást lapunk jövő szá­
mában fogjuk méltatni. — Közkívánatra jö­
vő vasárnap délután ismét János vitéz kerül 
színre Thury Ilonával Kukoricza Jancsi sze­
repében. Kolozsi fogja Bagót adni és 
Krausz Sarolta a királykisasszonyt. Az elő­
adás iránt ismét oly nagy az érdeklődés, 
hogy a jegyeket csak úgy kapkodják.

MAGYARORSZÁG NEW YORKBAN. 
Vasárnap este lett arRoth Gyula által ren­
dezett Urania előadás megtartva a Terrace 
Gardenben. Az előadás és a hangverseny le­
folyásáról csak lapunk jövő számában fo­
gunk kimerítően írhatni. Annyit azonban 
most is, hogy New York magyar értelmisége 
mind ott volt s hogy minden jelenvolt élve­
zetnek mondotta Németh Péter kollégánk 
érdekes felolvasását.

A FŐKONZULÁTUS KÖLTÖZKÖDIK. 
A new yorki magyar fokonzulátus hivatalo­
san arról értesít bennünket, hogy hivatalos 
helyiségeit május elsejétől kezdve 123 East 
17-ik utczába helyezi át. Május elsejétől 
kezdve hivatalos ügyekben csakis az uj he­
lyiségben lehet jelentkezni.

A MENHÁZ KÖZGYŰLÉSE. A new 
yorki magyar segélyegylet, illetve a magyar 
menház holnap SZERDÁN esti félkilencz- 
kor tartja meg a BOULEVARD kávéház­
ban negyedévi közgyűlését. Mi magunk is 
arra kérjük a segélyegylet tagjait, hogy 
mennél számosabban jelenjenek meg a köz­
gyűlésen. Mindenekelőtt azért, hogy bebi­
zonyítsák a nemes ezélokat folytató menház 
iránt való érdeklődésüket, másodsorban pe­
dig azért, hogy megtudják, minő jogczi- 
men alakult az igazgatóság közös ka­
tonákat fogadó bizottsággá s vájjon a 
közgyűlés megkérdezése nélkül egyesul- 
hetett-e az osztrákokkal. Jó _ lesz ez 
alkalommal is az igazgatóság figyelmébe 
ajánlani, hogy az alapszabályok azért ké­
szülték, hogy az igazgatóság némi figyelem­
ben részesítse azokat.

MERÉNYLET EGY TÓT PAP ELLEN. 
Pennsylvania állambeli Hazletonból jelen

tik, hogy pénteken Yank óla M. ottani tót 
lelkészt meggyilkolni akarták. A pnp'klu.i 
nejárúja alá dinamitot tettek A dinamit 
felrobbant s a kaput darabokra szakgatta s 
egyéb kárt is tett az épületben. A merény­
letet a község kebelében levő zavaróira ve­
zetik vissza. A község partokra szakadt s 
az cgvik párt a lelkésznek eltávolítását kö­
vetelte. A gyanú azért háramlik a község 
tagjaira, mert ezek kivétel nélkül bányá­
szok s mint ilyenek dinamitnak birtokában 
vannak. A hatóság megindította a nyomo­
zást.

HÁROM UJJÉRT ÖTEZER DOLLÁR. 
Hunfalvy Hugó ügyvéd honfitársunk egy 
magyar munkás érdekében pénteken nagy 
győzelmet aratott a brooklyni felső bíróság­
nál. Oláh János egy staten islandi linole­
um gyárban dolgozott. Az állvány, melyen 
Oláh dolgozott, nem lévén kellőleg megerő­
sítve, lezuhant és Oláh három ujját vesztet­
te el ez alkalommal. A megsebesült és meg­
csonkított munkás persze Ilunfalvy ügyvéd­
hez fordult, aki megindította a pert a kom­
pánia ellen. Pénteken tárgyalták az ügyet 
esküdtek előtt. Az esküdtek magukévá tet­
ték Hunfalvy ügyvédnek jeles érvelését és 
rövid tanácskozás után ötezer dollárt Ítéltek 
oda Oláh Jánosnak.

MAGYART GYILKOLTAK. Ohio ál­
állambeli Tiltonsvilleben két tök részeg ame­
rikai belekötött Köncső Antal és Pörneczy

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland. O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Ameiika min­
den magyarlakta helyén

Aki £ Szövetség tagjává akar lenni. Ír­
jon alapszabályokért a titkári hivatal­
hoz. 305 Century Kui'dina. CU"-ot.... | O

BÉRBK ADÓ
Rendkívül előnyös feltételek mellett 

bérbe adó egy
145 HOLDAS F - RM

CONNECTICUT ÁLLAMBAN 
STAFFORD SPRING 

VÁROSÁBAN
Húsz perez távolság a vasúti állo­

mástól. A farm berendezése a k<> 
vetkező: kilenez szobást terméskői d 
épült lakóház., busz darab marhára 
való istálló, ezer darab tyúkra való 
két tyúkól s végül egy (>•'> lóerőt 
képviselő vízi f ü r é s z m a 1 o m. 
Bővebb felvilágosítást ad:

P E R É N Y I B É L A 
422 E. 14 ST., NEW YORK CITY.

AMERIKAI MAGYAR SZÍNHÁZ 
Vasárnap, április 28-án délután.3 órakor színre kerül 

Webster hallban, 119 East 11 utcza alatt

JÁNOS VITÉZ
THURY ILONA MINT KUKORICZA JÁNOS 

Igazgató: KARDOS HUGÓ.



Fm-ncz honfitársainkba. Miután ez utób 
l.ink az angol nyelvet nem . f
vitába nem boesájtkozhattak, lakásuk felé 
Siettek, hogy megmeneküljenek a rés „ 
amerikaiaktól. I'Orneezy mar ott is volt la­
kásán, mikor az egyik amerikai revolvert 
rántott és meglőtte őt. Pörneezy, ak. még 
csak 23 éves és a vasmegyei Kenyériből jött 
Amerikába, felkiáltott és azután összeesett,
...... halt. A lövöldözésre persze népesedő­
iét "támadt, a gyilkost és társát azonban #1- 
menekülni engedték.

FEICHTINGEB BALESETE. Feich- 
tinger Jenő new yorki honfitársunkat say 
nos baleset érte csütörtök délután. Egy 
villamos kocsira akart felszállam, de a ko­
csi megindult s oly erővel lökte le Feich 
„crt, lmgy ez esésében eltörte a lábat. Az 
első segéivt Kozma Arthur dr. nyújtotta ne- 
l;i Tanuk állítása szerint a baleseteit a 
kocsivezetőt terheli a felelősség s Így Fel* 
tinker kártérítési pert indit a társulat ellen.

UTAZNAK HAZA. Az „America“ hajó 
csütörtökön magával viszi Percnyi Bek,ne 
úrnőt, ki hosszabb időn át fog Magyarorszá­
gon tartózkodni. — Ugyanazzal a hajóval 
utazik Magyarországba Róth Peterne urno 
is. a Monopol kávéház tulajdonosának neje. 
Bolháé Püspökladányra megy övéinek meg­
látogatására.

OLVASÓINKHOZ KANADÁBAN. Egy 
postai rendelet szerint ezután Kanadába kül­
dendő lapokra csakúgy kell majd levélbélye- 
<mket illesztenünk, mint az Európába menő 
lapokra. A lap ára ennélfogva Kanada szá­
mára egy dollárral több lesz, azaz egész év­
re három dollár 50 cent, amit olvasóink szi­
ves figyelmébe ajánlunk.

HOL VAN KOHN DÁVID; A nyulasi 
(nvitramegyei) születésű Kohn Dávid Dá­
nét sürgős üzleti ügyben keresi Keszthelyi 
Oszkártlakik 234 East 12 utcza, New York.

KIIICAGOI MAGYAR FÜGGETLEN 
KLUB. Hosszú időre nyúló előmunkálat­
nak és fáradtságnak gyümölcse ezen ma már 
érvénybe lépett magyar társadalmi kör. El­
ső jelei még február hóban mutatkoztak, mi­
dőn Frank D. L. ur, a chicagói Park Casino 
tulajdonosa elnöksége alatt és többek részt- 
vételével ugyanazon hó 24-ére ugyancsak 
ezen helyiségben alakuló nagygyűlést hív­
tak enybe. Akkor hallgatással mellőztük a 
dolgoL mert a szocialisták éktelen lármái s 
alaptalan gyanúsításai meghiúsítottak az el­
nökség azon jóakaratát, hogy minden jóér- 
zelmü magyart egy födél alá hozhassanak. 
Hogy a jó ügy ne szenvedjen, újból dicséret­
re méltó munkához láttak az alapítók és ne­
hány véres szájú kizárásával folyó hó 3-an 
elérték azt, hogy a klub megalakult, a tiszt­
viselőket megválasztották és a mintegy 80

A BEVÁNDORLÓ

ielenvolt tisztességes magyar a 10 centnyi 
havi járulékot lefizette és egyebekben 
alapszabályok kidolgozásához m
charter kiszorgalmazása mar cs a v 
kérdése. Ke feledjük, 10 centes havi lllet- 
mény és ez ellen a fáradhatta», nasty -
”u elnök, Frank D. L. ur mily kedvezménye- 
két helyez kilátásba!

Méltó helye legyen minden politikai moz­
galomban, számoljanak vele minden ^ 
munkakiadásnál és foglalkoztatasnal, de a 
mellett mindenki függetlenül intézze polit 
kai hitvallását. Az elnök áldozatkeszse« 
fénves helyiségben ingyen hajlékot ad a 
klubnak, olyat, melyet méltán megirigyel­
hetne minden más klub. És ezt a maöya 
embert vádolták meg „business' gyanúsítá­
sokkal. Aki sem pénzt, sem időt nem kiméi­
vé évtizedeken át önzetlenül a magyar úgy 
szolgálatában áll, amiről sok szenvedő hon­
fitársunk bizonyságot szolgáltathat. És a 
midőn ő a sok ezerre menő amerikai állam­
polgárokat is magában ölelő magyart egy 
zászló alá akarja hozni, addig kikötötte ma­
gának, hogy csak mint közkatona akar ezen 
ügynek szolgálni és ő csak nagy összekötte­
téseinél fogva a végrehajtó akar lenni. So 
fáradtságba került, míg ezen szándékáról le 
lehetett téríteni s csak úgy, mert belátta, 
hogy ha nem teszi, az egész jó ügy dugaba
dőlhetne.

Nem kételkedünk, hogy a Chicagóban el­
szórva élő magyarok ezrei mihamarabb siet­
nek a kibontott zászlót lobogtatni. Nem ké­
telkedünk, hogy épugy mint a new yorki ma­
gyar republikánus klub, melynek nagy lako­
máján Roosevelt elnök is résztvett, meglio 1- 
totta minden amerikai jó véleméyét, a chi­
cagói klub is, melyre itt még nagyobb szuk- 
sé" van, elnöksége utján nagy befolyást fog 
magának biztosítani. Máris a város előkelő­
ségei, élén az uj republikánus polgármester­
re? Busse úrral, kilátásba helyezték, hogy a 
klub által május elsején a Park Casino he­
lyiségében megtartandó első nagy felavató 
ünnepélyén részt fognak venni, melynek le­
folyására bővebben fogunk visszatérni.

AZ ARANY GOLYÓ. Lapunk mai szá­
mában kezdjük meg Makray Aladár bel- 
munkatársunk által a Bevándorló szamara 
angolból fordított uj regényünket, Erre a 
szövevényes és elejétől végig érdekfeszito re­
gényre különösen felhívjuk olvasóink figyel­
mét.

fajok harcza.

Románok magyarok ellen — Magyar- 
országon.

ÁLLÁST KERES
nevelői, titkári, felolvasói minőségben egy ze­
neileg is képzett fiatal ember. Szives érte­
sítések intézendök a következő ezimre: Ár- 
pád Kertész, c. o. A Bevándorló, 327 East 13

Az osztrák kéz érezhetővé válik. A fel- 
bujto-ratott nemzetiségek vérszemet kapnak 
s most már nyíltan összetűznek a magyarok-
Val _ Magyarországon.

w mondja ezt egy szombaton beérkezett 
kábelsür-öny. A kábelsürgöny szerint a 
nemzetiségek lakta vidékeken a magyargyn- 
lölet már tettekben mer megnyilatkozni. Így 
e<rv román faluban egy Papp nevű magyar 
kö'zsé°’i jegyző házát felgyújtottak s o maga
csak azzal"tudta életét ™gn"> bog-
otthagwa mindenét, elmenekült.
sík faluban ugyancsak a románok meggy i -
kolták a falu magyar túráját.

S az Amerikában lakó pánszláv vezerek 
meois azt akarják elhitetni Amerika neue- 
veí. hogv Magyarországon elnyomjak a m n 
zetisé<reket, hogy rabbilincsekbe vannak ver­
ve Hát bizony nem ártana a pánszlavok 
panaszát jogosulttá tenni s a uemsetiségek 
túlkapásainak a legerélyesebb módszerek al 
kalmazásával egyszer s mindenkorra hata 
szabni.

A KIEGYEZÉS.

Az ellentétek egyre jókban kiélésednek.

A kiegyezési tárgyalások, amelyeket a 
ma'Tvar kormány az osztrák kormány ny a 
folvtat, nemcsak hogy eredményre nem ve­
zetnek, hanem az ellentétek egy legújabb ka- 
belsürgöny szerint egyre jobban kielesed-

nelA függetlenségi pórt végrehajtó bizottsá­
ga megköveteli Magyarország számára a jo- 
o-ot hogy önállóan köthessen kereskedelmi 
szerződéseket és maga Kossuth Ferencz a 
helyzetről nagyobb szabású nyilatkozató, 
fog közzé tenni, amelynek feszült érdeklő­
déssel néznek elébe.
A helyzet egyre jobban összebonyolodik s 
maga Wekerle mór-mór feladja a sikeres le­
bonyolításban vetett reményét.

Ausztria pedig engedni fog, ha Magyaror­
szág megmarad szilárdul amellett, hogy 
hosszabb lejáratú kiegyezésbe bele nem 
megy. _______ __________

RAJCS ZOLTÁN ur
Canadában és az Egyesült Államokban uta­
zik a Bevándorló érdekében. Előfizetési <«.• 
ja kát felvehet és nevünkben nyugtázhat. 
Rajos Zoltán urat különösen ajánljuk hon-

street, New York City. 3.- fitársaiuk figyelmébe.

THE ORIENTAL
A Keleti BanK

bank

a ll 
a 
Kcj 
szil

cal
m<
ml
őt
aj
sd

kJ
E
ál{
d
a

.— ---------- ------— Nelson G. Aykes, első alelnük
R. W Jones, Jr. elnök n „Mnöknk R- B. Estabrook, helyettes pénztáros
Ludwig Nissen. Erskine Hewitt, Carl J. Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

Gec w Adams, pénztáros rZIVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE
kítt FÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET. FOLYÓSÍTUNK
KÜLFÖLDI FDiNiz.r, PORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK

VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT.
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Izebonyolodik s 
Ija a sikeres le­
tt.
k ha Mngyaror- 
famellett, hogy 
l.sbe bele nem

k ur
lllnmokhon uta- 

Elüfizetési di­
ón nyugtázhat. 
Ii ajánljuk hon-

ros
Itály vezetője

Lyositunk
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amerikai dolgos
a SZERELEM HALOTTJAI. Virginia 

állam Springwood városából Gay C. Stew­
art és Pendleton Mabel megszöktek, hogy 
Washingtonban megesküdjenek. Feleuton 
elfogták őket és vissza vitték Springwoodba

PER AZ IMÁDSÁGÉRT. New York ál­
lam Kingston városában Abrahams József 
bepürölte a zsidó hitközséget. Abrahamst 
még 1904-ben arra kérték, hogy újév napján 
előimádkozzék. Eleget is tett a kérésnek és 
egv egész napon át imádkozott, 
igv gondolja Abrahams, azt meg is kell fizet­
ni. Hanem azért három évig nem zaklatta

A Nagyvilágból

A NÉMETPÁRT. A dél magyarországi 
esnea ca uj párt, a németpart dolgában Mai kos ki} 
De hát, viselő interpellácziót intézett a kormány hoz. 
......... Wekerle kijelentette, hogy a németpárt sok­

kal inkáb gazdasági czélból alakult meg, 
mint nemzetiségi szempontból s azért a kor­
mány a párttal szemben semminemű eljá­
rást szükségesnek nem tart. Abban az eset­
ben persze, ha a párt a német körökkel lep

' - ---- tudni

meg­
öl fogták őket és visszavetek teprmgwooaua. nk Hanem azért barom évig nem zah 
A két szerelmes annyira elkeseredett ezen, kitsorsosait, várt, de hiába várt. Most 
hogy mindketten a vízbe ugrottak. A fiú 19, unta a várakozást és bepürölte az egy napi 
a leány 17 éves volt. , imádkozásért ki nem fizetett dij, 10 dollár

ŐSKORI LELET. Hollidaysburg köze- erejéig a hitközséget. . ueu -
lében a Pennsylvania vasút társaság föld- ÖNGYILKOS ŐRÜLT. A bevándorlási érintkezésbe, a kormány 
munkálatokat végzett és eközben óriási törvények értelmében az a bevándorló, aki a rendszabályozni okét.
csontokra akadtak, amelyek hasonlítanak a partraszállásától számított három észten- ................ '
(Arncie-intézetben elhelyezett Wyoming dőn belül a köznek terhére esik, visszasza í- 
•illambeli leletre. tandó oda, ahonnan kivándorolt. Ennek a

BETÖRŐ HARCZA. A rendőrség már törvénynek értelmében jártak el a engye 
„Jntn S ismerte Kel,y Vilmost, aki már származású Sobitsch Pállal, ok, más el esz- 
na”” J u 1 I-ily öl ti Most utóbb tendei itt tartózkodás után megörült, feo-
r" lakásába töá be fényes nappal, bitschot a St 0>» ba^áb
Ö asszony kissé korábban jött haza mint Utam, amelyre a bevándorlási sz'-e‘r°
Lkott és'rajta csípte Kellyt, aki egyszerű- indulás eiottraly apón vntték „
en leakarta ütni ot.

flg fogja

FERENCZ JÓZSEF PRÁGÁBAN. Prá­
ga polgármestere egy emlékiratot nyujioit 
át Ferencz Józsefnek, amelyben a többek 
közt az uralkodót arra kéri, hogy évenként 
látogasson el Prágába, ami altul a < -1, K
régi vágyának eleget tenne, másrészről pe­
dig azt szeretné, hogy minden esztendőben 
a Wenczel-napon engedje meg a csen királyi

- - # 1 1 _ 1. rí <r#j t I 1 ( il* l k 1*0 léi
------ > > VllVAéVJL — O *' . ,
1 vitték. Alig hagy- koronázási jelvényeknek közszemlére való 

Az asszony sikoltozni ta el a hajó a kikötőt, a matrózok ráakadtak kitételét. >
kezdett járni figyelmessé tette a'sarki rend- Sobitschra egy kamrában, ahol felakasztot
őrt. Felrohanta lakásba s onnan a bázte- ^Úttestet «áUitották a
tőre menekülő Kelly után rohant. Fent a parti a, ho^y nmelvbe e^kor
tetőn aztán kétségbeesett lmrcz keletkezett ben pihenje orok a mat, amelybe egv

betörő és a rendőr között és ha néhányon minden ” dELPHIAI MILLIOMOS.
A new yorki újságok most ismét, milliomos 
ember bűnéről írnak hasábokat. Lgy phila 
delphiai milliomos, Gimpbell került a rend­
őrség keze közé, aki New Yorkban egy 16 esz-

a kékkabátos segítségére nem sietnek, hat 
Kellenek sikerült volna öt a háztetőről leta­
szítani.

* NEMSZTRÁJKOLÁSÉRT HALÁL. Chi­
cagóban megint halállal végződött a sztrajk- 
mozgalom. ‘ Egy Fago Edward nevű vasúti 
munkás nem akart sztrájkra menni s ezert 
őt három társa a szó szoros értelmében 
agyontaposta. A gyilkosok közül a rendűi - 
ség egvet elfogott.

CARNEGIE KITÜNTETÉSE. A béke- 
konfereneziát egy bankett fejezte be, melyen

VÁLSÁG ELŐTT. A „Frankfurter Zei­
tung“ szerint Bülow“ német kanczellár mar 
legközelebb megválik állásától. A hm-zeg 
egészségügyi okokból kénytelen odahagyni 
magas állását. Bülow herezeg ŐS esztendős 
és az utolsó két év alatt már csak nagy erő­
feszítéssel volt képes eleget tenni kötelessé­
gének.

FÖLDRENGÉS. Mexico városában csak
SSÄrÄ ml. most vett™ ^

ÄÄ S^ryÄ^ xvn.^u.n
IN tig V --J TT 1
bocsájtották s Gimpbell a börtönből a Hud­
son folyón át Hobokenbe ment, ahol egy ti- 
zedrangu szállodában öngyilkossági kísér­
letet követett el. ....

ELNÖKVÁLASZTÁS. A délvidéken, a 
mely tudvalevőleg a demokrata-pártnak be- 

ira volt, érdekes mozgalom ka­
pott lábra. Azt akarják, hogy a délvidék 
küldöttjei a nemzeti konvenczion elnökjelölt 
oyanánt kiáltsák ki — Rooseveltet.

kerek 94 esztendeig építettek, súlyosan meg­
rongálódott. A templom falán egy nyolez 
czoll széles repedést fedeztek fel. A varos­
ban különben most számos egyéb nyomait 
is találják a földrengésnek. Nem egy ház­
nak annyira megrongálódott az alapzata,

V

Estornelles báró, a franczm bekedelegátus tudvalevőleg a demokrata-paruuiK ue- m «-v — “rf‘tellett költöztetni belőle,
átnvujtotta az ősz aczélmágnasnak a becsű- J k , volt, érdekes mozgalom ka- hogy a lakokat ki ke
letrld keresztjét. Az egész nap különben 'ehetetlen , --------—-*--------—^ mat tirrnz vSA. Gaeta-
Carnegie ünnepeltetésével folyt le. Délután 
a nagygvülés lefolyása alatt Carnegii.nc v 
eo-y remek selyem békezászlót ajándékoztak.

LINCSELÉS. Lousiana állambeli Clin­
tonban egy néger megbecstelenitett egy fe­
hér asszonvt. A nép üldözőbe vette a feke­
tét hamarosan utolérte és azon módón fel is
húzta a legelső fára. . .

SZEMÉRMETESEK. Két iskolaszéki
tanácsos South Norwalk városában rop­
pantul megbotránkozott azon, hogy a felső 
iskolában a görög istenek szobrai oly sze­
mérmetlenül csupaszkodnak . Intézkedtél, 
ho<w Apollóra nadrágot húzzanak. A sze- 
génv jó öreg Apollóra most szabják az isko­
laszéki tagoknál kevésbé szemérmetes iea- ^ r„ — ---------- —

..........................—~~~~.................................... ..——*
0 ••_________ _______—

/év-y ‘-{é'rvruédéé-

URALKODÓK TALÁLKOZÁSA. Gaetá- 
ba érkezett az angol király a feleségével es 
a fenséges vendégeket Viktor Emmanuel 
olasz király üdvözölte.

A SZRÁJK VÉGE. Hamburg most már 
reménykedik, hogy a kikötömunkások 
sztrájkjának hamarosan vége lesz A tár­
gyalások megindultak és a munkások is haj­
landóságot mutatnak a munkábaaHasra, a 
munkaadók is arra, hogy a munkaskizárást 
kimondó határozatukat visszavonjak.

PESTIS. India Simla nevű városából 
sürgönyzik, hogy ott egy hét alatt TÖ.OOÜ 
ember pusztult el pestisben. A rettenetis 
betegség, amely 1897 óta szedi áldozatait, 
már több mint egy millió embert olt meg.

******

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
Pénzutalványok es hitellevelek a világ minden részére 
Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak
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Szilánkok
— A német lapok, első sorban a kedves 

new yorki német lapok, megbotránkoznak 
azon, hogy Fvrencz József Prágában a cse­
hek uye.vén beszélt a csehekkel. Azt mond­
ják és vitatják, hogy nem tette helyesen, 
mert Ausztriának a hivatalos nyelve a né­
met.

* * *

— Ugyanezek a német lapok azon is el- 
szörnvnködtek, hogy Magyarországon, a 
melynek hivatalos nyelve talán mégis csak 
a magyar, a németet nem ruházzák fel vala­
melyes hivatalos jelleggel. Ezek a mi né­
met kollégáink kedvesek is, kissé — szem­
telenek is.

* * *

Ortyinszkv úrról, arról a lengyel ba­
rátról, akit, mint ezt már régebben megír­
tuk, a magyar görögkatholikusok nyakára 
sóztak mint püspököt, azt mondják, hogy 
wtv/forgató eszméknek hódol. Az amerikai 
magyar görögkatholikusok ennek ellenében 
vállalkozzanak A<forgató eszmékre és tet­
tekre, forgassák ki körükből a lengyel bará­
tot.

* * *

Ebből az alkalomból jó lesz visszaidéz­
nünk emlékezetünkbe, hogy Wekerle Sán­
dor magyar kormányéi nők azzal védte Golu- 
ckowszkvt, az azóta elbukott osztrák kül- 
ügyért, hogy neki köszönheti Magyarország, 
ha az Amerikába szakadt magyarok megma­
radnak magyaroknak. Ortyinszky püspök­
sége az osztrák külügyi politika következ­
ménye. Meglehet, hogy e politika folytán 
a görög katholikusok nem válnak amerikai 
polgárokká, de valószínű, hogy a pánszláviz­
mus karjaiba kergeti őket. Boruljunk le 
A\ ekerle oldala mellett hálásan a nagy Go- 
luchowszky emléke előtt.

* * *

— Amerika a hatványozott erkölcsösség

országa. Mutatta a Thaw-pör, amelynek fo­
lyamán minden kényszerítő ok nélkül annyi 
pirthajtó pikáns részletet gyűjtött össze a 
főügyész, hogy a Magyar Figaro bízvást 
meghívhatná őt főszerkesztőnek. Most egy 
újabb „stikli“-ről értesülünk, a következő­
ről :

* * *

— Connecticut állambeli Danbury ben 
van egy egyetem féle magasabb iskola. En­
nek az intézetnek hallgatói gyűjtöttek ma­
guk közt pénzt és megvették az intézet szá­
mára Apollo szobrocskáját. Az „erkölcsös“ 
iskolatanács, mihelyt meglátta a szobrot, 
elrendelte, hogy vagy eltávolitandó, vagy 
pedig — nadrágba kell bujtatni. Hiába, az 
erkölcsöket meg kell menteni!

# * »
— A budapesti „Magyar Hirlap((-ban ol­

vastunk egy kis dolgot, amelynek helyet 
kell szorítanunk a „Szilánkok“ közt: A ki­
egyezési válság miatt nagyon el van kesered­
ve Matlekovits. Haragszik nagyon azok- 
re, akik a gazdasági különválást követelik. 
A minap is egy társaságban elkeseredve pa­
naszkodott :

— Borzasztó, micsoda helyzet támad ab­
ból, ha nem tágítanak.

A társaság egyik tagja névetve vigasztal­
ta meg Mailekovitsot:

—N e busulj, kegyelmes uram, — mon­
dotta, — nem lesz semmi baj abból. Mon­
dok erre egy analógiát.

— Ne mondj te nekem semmit! — zsörtö­
lődött Matlekovits.

— De csak hallgasd meg! — makacsko- 
dott a társaság illető tagja. — Egy férjjel 
esett meg a dolog. Meghalt a felesége, aki­
vel sokáig élt együtt. A temetésen megje­
lent a házibarátja is. A derék barát bor­
zasztó sírást vitt véghez. Nagyon megsirat­
ta az asszonyt. A férfi egyszerre csajt vi­
gasztalva fordult az elkeseredett házibarát­
hoz:

— Sohse busulj! Megházasodom én új­
ra!

KÜZDELEM EGY NEMZETI VESZEDE­
LEM ELLEN.

A budapesti „Magyarország“ egy vezér- 
czikke.

Jfc

Adjuk budapesti laptársunknak ezt a ve-» 
zérczikkét, amelylyel mi is ugyancsak ve- 
zérczikkben foglalkozunk lapunk első olda­
lán :

^aSyarország nem fizethet annyi munka­
bért és nem adhat annyi fizetést senkinek, 
mint amennyit a vagyonos külföld és külö­
nösen Amerika adhat. Hazánk földjét szá­
zadokon keresztül dúlta és pusztította az el­
lenség. Még ma is az osztrák katonai hata­
lom tartja erőinket lekötve.

Lerongyoltak, szegények, árvák és elha­
gyatottak vagyunk.

Azok, akik ellenségeinkkel játszanak ösz- 
sze, akik, midőn felszabadulásunkért küz- 
ködünk, mindig hátul állanak és hátulról 
támadnak bennünket, most szegény népün­
ket ingerük ellenünk.

Látod, Amerikában milyen jó dolga van 
a népnek! Ausztriában is, külföldön is 
mindenütt nagyobb a fizetés, nagyobb a jó­
lét! Hajrá tehát, követelj te is mindent, a 
mi külföldön van. És ha nem adják me», 
eredj ki Amerikába!

És a tudatlan nép megfogadja a tanácsot. 
A keritők szavának felül, itt hagyja ezt az

országot, ahová ezután százezerszámra tó­
dulnak be helyettük a galicziai piszkos be­
vándorlók. A magyarokat kiszállítják a 
hazaáruló izgatok és ágensek, az idegen ele­
met pedig beesőditik a kivándorló magyar 
elem helyébe.

Magyarország, mint firma, lassanként 
megszűnik és lesz itt egy újabb galicziai tar­
tomány, az osztrák uralomnak egy másik 
piszkos lerakodóhelye.

Mindenki felismeri a veszedelmet, ami 
ezer év óta fennálló magyar hazánkat most 
fenyegeti. Mormogunk is magunkban va­
lamit és itt-ott meg is indul a kellemetlen 
téma felett az eszmecsere; de azután marad 
minden a régiben.

Pedig ugyancsak össze kellene szedni ma­
gát az államnak, a társadalomnak és min­
denféle fajú, nyelvű, felekezetű embernek, 
mert a baj általános és a nemzettest minden 
rétegét egyaránt megtámadja. Nemzetisé­
geink is velünk együtt szenvednek a hihetet­
len csapás súlya alatt és közösen kellene 
gondoskodnunk, hogy a bajt elhárítsuk fe­
jünk felől.

Ami csak gyógyszer van, azt mind elő kel­
lene venni. Annyi fizetést és munkabért 
természetesen nem adhatunk, mint ameny- 
nyit külföldön adnak. Egyébiránt az a kül­
földi kivándorlási jólét sem fenékig tejfel 
ám. Nagyon sokan, százezren és százezren 
lesznek a kivándorlók közül szerencsétlenek. 
A nyelv-nem-ismerés, az éghajlat, a klíma, 
koszt, betegség sokakat megöl. De a halot­
tak, ha gyorsan lovagolnak is a német pél­
dabeszéd szerint, mégsem beszélnek. Ellen­
ben az a kevesebb szerencsés, aki boldogul, 
az pénzt küld haza, irka-firkái és példájá­
val még csalogatja is a boldogtalanokat.

Hiszen, ha nem bírunk itt megélni, akkor 
kerekedjünk fel valamennyien és alapítsunk 
uj hazát. Válaszszunk egy második Árpád 
vezért és nézzünk ki valahol valami alkal­
mas területet. De maradjunk együtt mint 
nemzet. De hogy a zsidó nemzet példájára 
szétszórassunk az egész világon és itt is, ott 
is legyen belőlünk néhány százezer, inig az 
is el nem pusztul, el nem vesz és nyelve ki 
nem hal, amig a história azt sem tudja, 
volt-e valaha magyar nemzet és Magyaror­
szág, — no ez az állapot nem lehet vonzó 
senkire, aki csak egy szemernyire magyar­
nak érzi magát.

De mi az ördögnek is vándorolnánk mi ki 
innen. Ha ezer éven át véres küzdelmeken 
és viharokon keresztül meg tudtuk hazán­
kat oltalmazni, most veszítsük el ezt a föl­
det alólunk, piszkos agitátorok, handléro- 
zók, gseftelő internaczionálisták kedvéért. 
Szó sincs róla!

Csak ne legyünk tétlenek és ostoba egy- 
ügyüek és ne üljünk fel örökös óbégatásaik- 
nak, hogy ennyire és ennyire nem vagyunk 
„liberálisok.“ Hazánkat és nemzetünket bi­
zony semmiféle liberális szédelgésnek ked­
véért el nem veszítjük.

Végre, aki erőnek erejével menni akar, 
azt vissza nem tarthatjuk, de mindent elkö­
vetünk, hogy senki ne menjen ki közülünk. 
Hanem igenis menjen ki az, aki itt ingerel, 
bazudozik, csábit, füt-fát ígér; és ha nem 
megy ki, menjen be a — kóterbe, mert min­
den irgalom nélkül végét kell vetni hazánk­
ban a kivándorlásra való csábításnak és az 
e körül elkövetett szédelgésnek. Ügynökök, 
körlevelek, hirdetések meg ne töressenek, a 
mik a szegény, tudatlan és hiszékeny népet 
mobilizálni akarják. Minden ügynököskö- 
dés, csábítás eltiltandó és szigorú fogház­
büntetéssel sújtandó. A versenytarifákat f
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hihetetlen olcsó odaszállitást meg kell szün­
tetni, ellenben a szerencsétlenek visszatéré­
sét olcsóvá, sőt lehetőleg ingyenessé kell 
tenni.

Ne higyjük, hogy az ezen a téren való eré­
lyes intézkedések értéktelenek lesznek. A 
gseftelés és csábításnak megszüntetésével 
már nagyon sok visszaélésnek elejét vesz- 
szfik.

I)e természetesen minden józaneszü em­
ber belátja, hogy ez nem minden. Ez az 
éremnek csak egyik oldala. A viszonyok ja­
vítása, a gyógyító eszközök egész tömegének 
igénybevétele szükséges még a czél elérésé­
hez.

Az egyesek is sokat tehetnek. Papok, ta­
nítók, birtokosok, kereskedők, mesterek, a 
hivatalnoki kar és az intelligenczia nagy 
száma, akinek a keze alatt a nép megfordul, 
vegye munkába a népet, tanítással, felvilá­
gosítással és szeretettel.

Nem szabad a bajt kicsi nyelni. Ahol a 
ragály már kiütött, vagy ahol még ki nem 
ütött, egyaránt munkához kell látni. És, a 
mennyire csak lehet, segíteni és támogatni 
kell a népet. Törődni kell a kicsiny exisz- 
tencziák, munkásemberek és családok bajai­
val. Emberséges bánásmód és szeretet Mis- 
sün össze velük. Mozdítsuk elő megélheté­
süket és boldogulásukat, betegségükben és 
szerencsétlenségükben támogassuk őket.

De a közállomány is vegye ki részét a 
munkából. Az egyesnek erejét sok feladat 
már túlhaladja. Egészséges, olcsó családi 
házak építése, kis bérletek létesítése és 
földvétel sok helyen szükséges a népjólét elő­
mozdításához. Vannak olyan városok és 
községek, amelyeket a nagy latifundiumok 
egészen beszorítanak, úgy hogy a lakosság 
mozdulni sem bir. Itt a kötött birtokokat 
fel kell oldani és törvényes ekvivalens mel­
lett annak megfelelő részét át kell a szapo­
rodó lakosság kezeibe bocsájtani.

Vármegyék, városok, községek tartsanak 
gyűléseket, vizsgálják meg jól a bajokat, ál­
lapítsák meg az orvosszereket és tegyenek 
becsületes lépéseket a nép jólétének elő­
mozdítására. Ezek között nem utolsó he­
lyen áll a nép ipari foglalkoztatása sem.

Csakhogy itt botorkázzanak bele abba a 
témába, amit unalom-unottig hallunk -emle­
getni : a háziipar terjesztésébe. Háziipar is 
kell sok helyen, segít ez is sok szegény csa­
ládon. De végre is mindenki nem fonhat 
kosarat és nem készíthet sásból papucsot,

Téli ipari foglalkozás kell a legtöbb sűrűn 
lakott helyen. Nagyon sok ipari terméket 
elő lehet "állítani télen. Hiszen például a 
ezukoripar is szezon ipar. De mennyi sok 
ipari produktum van, amit bátran lehetne 
csak a téli 4—5 hónapban gyártani, amikor
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sok és olcsó napszám áll rendelkezésre. Nem 
kell éppen a kézi finomságra alapított ipar­
ágakra gondolni, vagy ahol rendkívül nagy 
a gyári inveszticzió és kamatoztatni kell a 
tőkét. Van ezenkívül sokféle iparág, ame­
lyet összhangba lehetne hozni a mi közgaz­
dasági viszonyainkkal.

A vármegyék, városok vezetői gondolkod­
janak egy keveset és mozgolódjanak. Hi­
szen a rendkívüli nagy czélt csak úgy érjük 
el, ha megfeszítjük minden erőnket. Most 
kormányunkban meg van a legjobb szándék, 
ha most sem bírunk czélt érni, akkor igaz/ u 
csak saját élhetetlenségünket okozhatj ik.

Ne nézzük összetett kezekkel a veszedel­
met, ez magától meg nem fog szűnni. A 
törvényhozási téren is alkotásokra van szük­
ség, ezeket is valósítsuk meg, mert csak ös­
szetett erővel bírjuk legyőzni azt a szörnye­
teget, aminek a neve: megsemmisülés.

$

beszélt, sokszor rajt is lehetett érni hazudo- 
záson, el is árult annyit, hogy tetszett neki 
a leány, meg is csókolta néha, de a merény­
letet tagadta.

Kihallgatták azonban a leányt is, aki be­
vallott minden részletet, sőt tanukra is hi­
vatkozott, akik hallották segélykiáltásait. 
Ezen az alapon azután letartóztatták Ná- 
nay Lászlót és Újpestről a pestvidéki tör­
vényszékre szállították. Itt a megtévelye- 
dett apát újra kihallgatták, megint tagadott 
mindent, elvetemültségében rágalmakat állí­
tott leányáról, elmondta, hogy szeretőket 
tart és összejátszott az anyjával az ő elpusz­
títására.

Nánay László nem közönséges ember. Jö­
vedelmező vállalata van és egész Újpesten 
nagy tiszteletnek örvend.

SÖTÉT BŰN.

Apa meggyalázza saját leányát.

EGYESÜLT ERŐVEL.ALAPITTATOTT 188».

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI

IRODÁJA
1340 Penn Ave., PITTSBURG, PA., és 207—6th Ave., HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az 6-hazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz átvételét 
Igazoló pőstal feladó vevényL

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely hazai bank­
ba, vagy a magyar királyi póstatakarékpénztárba és beszerezzük az eredeti betétfeönyvecskét 

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok eredeti árán és uta­
saink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továbbutalnak New \ orkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS A TRUST CO. JA-

, VARA 18.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITEL TÁRSULAT, DUQUESNE, PA.

Két százalék csekk számlára. Né0X százalék betét számlára.
ALAPTŐKE.ÉS FÖLÖSLEG »175,000.00.

A következőket írják hazulról: Zola legsö­
tétebb regényeinek / legsötétebb fejezeteit 
utánzó dolog történt Újpesten. Nánay 
László vállalkozó, egy negyvenéves, erős, 
egészséges férfiú erkölcstelen merényletet 
követett el a saját, tizennyolez éves hajadon 
leánya ellen. A merénylet nem maradt si­
kertelen, a szerencsétlen leányzó áldozatául 
esett a vadállatias embernek. Eleintén tit­
kolta a bűnt, de lelkiismerete nem hagyta 
nyugton s mindent elárult anyjának, Nánay 
Lászlónénak, aki, mikor bebizonyosodott, 
hogy a leánya igazat mond, azonnal elköltö­
zött hazulról és férjét feljelentette az újpes­
ti rendőrségen.

A rémes családi drámának csúnya részle­
tei vannak. Nánay László régóta rósz vi­
szonyban élt a feleségével. Nem tetszett ne­
ki a kötelező állapot, unta az asszonyt, aki 
többé nem volt se szép, se fiatal és folyton 
leányok után kószált. Utóbb rájött, hogy 
felesleges idegen tanyákon, bizonytalan va­
dak után kergetődzni, mikor odahaza van a 
szép, fiatal, gyönyörűséges Ilonka leánya. 
Egy éjjel belopódzott a leánya ágyához és 
erőszakkal megbecstelenitette.

Nánay Lászlóné eleinte nem akart hinni a 
leányának. Azt képzelte, hogy megőrült 
vagy félrebeszél. De később meglátta a bűn 
rettenetes adatait, a véres vánkost, paplant, 
a leány testén az erőszakos merénylet nyo­
mait és kétségbeesve rohant a rendőrségre, 
hogy megtegye férje ellen a feljelentést.

Késő éjjel vitték Nánayt a kapitányságra, 
kihallgatták hajnalig, sőt reggelig, de sem­
mi pozitivet nem vallott. Habozott, félre-

EURÓPAI GYÓGYINTÉZET.
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vosai ez ideig hi- 
íjp! .'! áiha gyógykezel­

ték, forduljon 
bizalommal hoz­
zánk. A mi eu­
rópai gyógyinté- 
zetünkben min­
dennemű beteg­
ségek gyorsan és 

sikeresen gyógykezeltetnek.
ORVOSI TANÁCSOT INGYEN 

ADUNK.
Rendelő-órák hétköznapon reggel 

9 órától esti 8 óráig, ünnepnap dél­
előtt 10 órától délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE
402 GRAND ST., PITTSBURG, PA.
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Csehországi módon készülő sör 
A legválogatottabb arany árpából, malátából 

és mézharmatos cseh komiéból főzik.

feltétlenül jobb bármily

IMPORTALT SÖRNÉL.

ELIZABETH, N. J.

Ami Kedvelt Bankárunk

JÓS. T0MCSÁNYI

Homestead, Pa. Tmquesne, Pa.

VESZÉLYBEN FORGÓ 
KÖVETELÉSEKET 

az Egyesült Államok minden területén 
legbiztosabban kollektál

Sarver & Am.es
Jőhlrü amerikai Irodája, ahova bizalommal 
fordulhatnak a magyarok is s ahol magyar 

nyelvű megkereséseket Is elintéznek.
PARK BUILDING, PITTSBURG PA(3-ik emelet) PITTSBURG, PA.



Hazat Dolgok
Egy bárányka.

BUDAPEST. Kossuth Ferenc* czimere 
furcsa póstai szállítmány érkezett husvet 
ZZ napján. Egy fehér, selymmzoru p, 
ros szalaggal és csengővel ellátott sze 
bárány. Egy eleven bárányka, a me y et b 
zonyosan húsvéti ajándéknak szánt a 
adója, egy derék vidéki magyar. A m.msz 
tér nagyot nézett a kedves, megható a a 
déknak s minthogy a Gresham-palotában, a
hol Kossuth Ferencz lakik, nincs he. < 
nvok számára, odaajándékozta egy családu 
képviselőnek, akinek a kis gyermekei majd 
eljátszadoznak a húsvéti báranykaval. S 
nem lesznek tisztában a kis bárány szimbo­
likus politikai jelentőségével. Mert furcsa 
és nem egészen ártatlan dolog,, hogy ezekben 
az időkben egy jámbor, szelíd baranyka 
küldenek Kossuth Ferencznek, a független- 
ségi párt vezérének...

ly iséget.

Milliós főnyeremény.
BUDAPEST. A Magyar Jelzálog Hitel­

ünk pénztárhelyiségében érdekfeszito, sót
íémileg izgató esemény játszódott le. Első 
zben fizették ki a milliós főnyereményt A 
jank tudvalevőleg múlt évben konvertálta 3 
százalékos nyereménykötvényét oly módón, 
logy ezek helyett nem kamatozó kötvénye­
ket bocsájtott ki, még pedig oly sorsolási 
tervvel, amelynek valóban világszerte hiaba 
keresnénk párját. A sorsolási terv számos, ^ 
több százezer koronás főnyereményeit mint­
egy betetőzi az egymilliós főnyeremény, va­
gya és főreménysége millió embernek. Es ezt 
a rengeteg összeget, sőt többet, mert egy kéz­
ben volt úgy az A. mint a B. jelzésű köt­
vény: 1,100,00 koronát fizetett ki a Jelzá­
logbank. És kifizette nem egy embernek, 
hanem — mily különös a sors szeszélye — 
etry jogi személynek. A szerencsés nyerő 
ugyanis a Bajai kereskedelmi és iparbank, 
amelynek részvényeseire azért valóban kel- 
lemetes meglepetés lehet a váratlanul ölük­
be hullott millió. Ami egy embernek talán 
túlontúl sok lett volna, az most egy egész 
városra áraszt örömöt. A nyerő intézetnek 
alighanem egyébként is szerencséje lesz ez 
a millió. Amint legutolsó mérlegéből lát­
juk, daczára 300,000 koronányi kis alaptő­
kéjének, betétjei csaknem két és fél millió 
koronát tesznek ki, ami bizony kiváló biza­
lom jele. Tehát a szerencse vonzóereje — 
bármily banális az erre való hivatkozás 
mégis csak nagy dolog. Érdekes azonban 
ez a nyereség más szempontból is, a tekintet­
ben, hogy mit kezd az intézet ezzel a horri­
bilis tőkével. Ha üzleti nyereségként oszt­
ja szét. akkor minden részvényesre körülbe­
lül 1100 korona esnék. Ha tartalékba he­
lyezné, akkor viszont minden egyes részvény 
értéke ugyanennyivel emelkednék. Legva­
lószínűbbnek kell azonban tartanunk, hogy 
a bank vezetősége egyrészt az intézet emelé­
sére fogja a váratlan nyereséget felhasznál­
ni, másrészt pedig örömmel ragadja meg az 
alkalmat arra, hogy valamely kulturális ala- 
pitvánvnyal tegye emlékezetessé Baja váro­
sának ezt a ritka eseményt. így legalább a 
sorsnak is segíteni fognak abban, hogy a 
Jelzálogbank ezen első milliós főnyeremé­
nye ne csak egyes embereknek, hanem a köz­
nek is használjon.

Betörő a bankban.
BUDAPEST. A Magyar Hitelszövetke-
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M és felLitse a bank helyiségeiben evő
LJ nénzszekrénvt. A házmester akadt ra 

:agdv“ betörőre, aki meghallotta a nagy 
7al-t és nehánv szomszéddal berontott a 
Iviséo’be és ártalmatlanná tette a betorot, a 
ki úgy megijedt a hirtelen támadástól, hogy
elájult.

A sötétben eleintén nem ismerték meg. 
ho<ry kicsoda, csak miután kivittek a ha,- 
mester lakásába, akkor tudták meg, hogy a 
betörő azonos Kertész János iparoslegeny- 
nvel aki egy hete becsempészte magat a 
bank helyiségeibe és azon a czimen, hogy a 
kályhákat javítja, igazgatja knsmerte a he 
lviség összes fortélyát, minden be- es kijara 
sát az ajtókat, ablakokat, aztan bűntársai 
segítségével, akik künn vártak a kapu elot , 
betörési merényletet intézett a bank ellen.

Ájulásából pofonokkal térítették maga­
hoz, azután bekísérték a kapitányságra, a 
hol nem is tagadta, hogy nagyon szegény, 
fillérje sincs és végső kétségbeesésében el­
határozta, hogy betörés utján tesz szert va­
lami kis összegre. Még előző ej jel belopód­
zott a házba, este pedig, mielőtt bezárták 
volna az ajtókat, bebújt a kályhába, ott var­
ia az éjszakát. Kikutatták zsebeit.es ot da­
rab rajzot találtak nála. Betörési terveze­
tek, ezeknek alapján akarta kifosztani a he-

te hogy fenntartási segélyben részesíti az 
egyesületet. A szanatórium, amely száz be- 

számára van berendezve, elsősorban a 
szegénysorsu tüdőbetegek befogadására és 
gyógyítására épült.

Letartóztatott angyalcsináló.
DEBRECZEN. a városban Székely Ste­

fánia nevű cseléd, aki újszülött gyermekéi 
a kemenezébe dobta, letartóztatása után azt 
vallotta a rendőrségen, hogy a gyermek ko­
raszülött vol s hogy a szülésnél Fülöp Ju­
lia szülésznő segédkezett. De elmondta még 
a cseléd azt is, hogy Fülöp Júliánál több 
debreczeni uriasszony volt kezelésben, aki­
ket nevükön is megnevezett. A rendur>ég 
nyomozást indított ,amelynek során több 
esetben megállapította, hogy az úrasszo­
nyok tényleg büntetendő cselekményeket 
követtek el a szülésznő segélyével. Fülöp 
Júliát letartóztatták. A rendőrség a vizs­
gálat eredményét egyelőre titokban tartja, 
mivel az eljárás több nő ellen folyik, de bi- 
zonvos, hogy a legközelebbi napokban bot­
rányos leleplezések várhatók. Debreezen-

nek
proni

Clv tuti p'Jii---- ,
Az- álkályháslegényt- letartoztat-

Czibilek, ki innen !
BUDAPEST. Múlt vasárnap véres har- 

ezot vívott nehány katona több mulatozó 
polgárral a Fehérvári-ut 53. számú korcs­
mában. Ternei Lajos, Benkő István köz­
legények Kipper tizedes vezénylésével ki­
vont karddal rontottak a korcsmába, ahol 
asztalok mellett polgárok mulattak. Kip­
per harsányan kiáltott fel.

— Czibilek, ki innen! Most katonák mu­
latnak!

Nagy ribillió támadt a harczi szóra, majd 
a polgárok védelmi állásba helyezkedtek és 
megkezdődött a harcz. A katonák kardjuk­
kal vágtak, ütöttek jobbra-balra. A polgá­
rok székekkel, borosüvegekkel dobálództak. 
Egyszerre megjelent Parczai Lajos 706. szá­
mú rendőr, aki látva a háborút, rév olv ért 
rántott és hogy megijeszsze a hadakozókat, 
kétszer a levegőbe lőtt. A lövésnek meg is 
lett az eredménye. A harcz egyszerre meg­
szűnt. A csatatéren súlyosan sebesülten ma­
radtak: Ternei Lajos közlegény, akinek a fe­
jét beverték a polgárok, ifjú Kosa József -K 
éves napszámos, akit a balhalántékán,, Har­
mat József 25 éves napszámos, akit az ar- 
czán és Molnár Sándor 49 éves napszámos, 
akit a nyakán ért a kardvágás. Ezeket a 
Rókus-kórházban ápolják. A hadakozó ka­
tonákat a katonai őrjárat letartóztatta.

Küzdelem a tüdővész ellen.
BÉKÉSGYULA. Az alföldi József-sza­

natórium a második magyar szanatórium, a 
melyet a Józseffőherczeg szanatórium egy­
let a tüdőbetegek számára létesített, a múlt 
hónapban teljesen felépült és április végén 
fog megnyílni. A szanatórium költségeit 
tisztán a társadalom áldozatkészsége terem­
tette meg. Fenntartási költségeihez az ál­
lam is hozzájárul, amennyiben gróf András-

ORFEUM
MÁSODIK AVENUE ÉS 8-1K UTCZA, 

NEW YORK
Hochstimm és Blau üzletvezetők 

Előadás minden este, vasárnap délután Ul 
Az előbbeni RiGó-féle czigányzenekar játszik

SZÁLAY SÁNDOR
vezetése mellett.

A művészek között van SALZER honfitársunk, 

Tilly, Woelfling, Gerold, Huyler.

Az énekeseket Thienpont mester kiséri zongorán

SZABAD BEMENET.

KITŰNŐ MAGYAR KONYHA

NEM FOGSZ SOHA SEMMIRE 
SEM MENNI 

ha nem beszélsz

ANGOLUL
Ha tanulni akarsz, keresd fel

CORTINA
nyelvészeti akadémiája í I 

44 West 34-ik úteza, New York 
Harlemi fiók: 23 East 125-ik úteza 

Alapittatott zS&?-ben.
GYORS ÉS KÖNNYŰ MÓDSZER 
Tanulók feltűnően rövid idő alatt 

bármily nyelvet megtanulnak.

WAR ADY LAJOS
fiatat per#», — katonai ügyek pontot 

elintézése.
Pénzküldés az 6-hazáia.

Az összes hajóvonalak képviselőjt*
TTAZAK VÉTELE S ELADÁSA.

magyar közjegyző ■
ÁA9 R Tt„n»n St.. TbENTOW, N

rí gl 
vozti

meg!

segt
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nek nehány előkelő asszonya súlyosan kom­
promittálva van.

Pisztolypárbaj.
FEHÉRTEMPLOM. Dr. Faragó Már­

kus ügyvéd, tartalékos honvédhadnagy és 
Jelencz tüzértiszthelyettes a katonai lövöl­
de mellett pisztolypárbajt vívtak. Kétsze­
ri golyóváltás után a felek sértetlenül tá­
voztak.

Megvadult lovak.
Hódmezővásárhely. Vájnál La­

jos ujsáros! birtokos fiával és feleségével 
kocsin tanyájára hajtatott minap éjjel a le­
pd utón. Útközben az ember elszundikált s 
kiejtette a gyeplőt a kezéből, mitől a lovak 
megvadultak és elragadták a kocsit. Az 
ember és fin le tudtak ugrani a kocsiról, mig 
az asszonynyal tovább rohantak a lovak. 
Az ember és fia egy közeli tanyabeliek-segít­
ségével azonnal keresésére indultak az asz- 
szonynak és kocsinak. A ruhafoszlányok és 
vérnyomok után indulva meg is találták 
azokat a mintegy öt kilométernyire fekvő 
Korpácsi-féle tanya mellett. A kocsi össze­
tört, mig az asszony a kocsi alsó része és a 
kerék közé szorulva teljesen összeroncsolva 
halott volt. Az asszonynak fél feje, lába és 
keze hiányzott.

Leütötte a feleségét.
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. Vad János 

gazdálkodó baltával leverte öreg feleségét, 
mert az ebédhez nem tudta előadni bicskáját. 
Az asszony a kórházban haldoklik.

Orvos nélkül.
HUNFALU. Szepesmegye. A községben 

négy esztendő óta van üresedésben az orvosi 
állás, daczára a pályázati hirdetmény több­
szöri közzétételének. Ennek a körülmény­
nek oka persze az, hogy a fizetés felette cse­
kély.

Öngyilkos hadnagy.
KASSA. Filepp Marcell 34. gyalogezred­

beli hadnagy szolgálati revolverével agyon­
lőtte magát. A hadnagy, kit a májusi előlép­
tetésnél főhadnagygyá léptettek, volna elő, 
tettét állítólag anyagi zavarok miatt követte 
el.

Jubiláló tanár.
MUNKÁCS. Valkoyszkv Miklós állami 

: főreáliskolai igazgató, az ottani főreáliskola 
tanára negyvenkét évi szolgálata után nyu­
galomba vonult. A kultuszminiszter megbí­
zásából a kassai tankerületi főigazgató elis­

merését fejezte ki neki égy évtizednél hosz- 
szabb időn át kifejtett érdemes működéséért.

üzent László sírja.
NAGYVÁRAD. Fraknói Vilmos püspök, 

a műemlékek országos felügyelője a hadügy­
minisztertől engedelmet kért, hogy Szent 
László király sírjának felkutatása végett a 
nagyváradi várban ásathasson. A hadügy­
miniszter a kérvényt véleményadás czélja- 
ból elküldte a temesvári hadtestparancsnok­
sághoz. Több magasabb rangú katona néze­
te az, hogy az ásatási engedély alig lesz kiad­
ható, mert a katonaságnak a nagyváradi 
várban minden talpalatnyi helyre szüksége 
van.

Munkazavar.
NYÍREGYHÁZA. A kömivesek, ácsok, 

asztalosok és kárpitosok sztrájkba állottak, 
tették ezt a munkaidő kellő közepén, ami 
miatt a mesterek teljesen konsternálój- k 
annál is inkább, mert békére nincsen kilátás.

Szerelmi dráma.
SZEGED. Németh Lajos lakatossegéd re­

volverrel megsebesítette menyasszonyát, 
Kertész Rozikát, mert az el akarta hagyni, 
majd önmagát mellbe lőtte. A leány élet­
ben maradt, a legény haldoklik.

A legöregebb horvát asszony.
ZÁGRÁB. A napokban halt meg Hert­

mann Johanna asszony száznégy éves korá­
ban. Az elhunyt matróna élete végső napjá­
ig szellemi erejének teljes birtokában volt, 
nagy kiterjedésű családját, unokáit, déduno­
káit, ükunokáit mind nevéről ismerte s halá­
la előtt egy nappal még az újságot olvastatta 
fel magának. Öt nemzedék gyászolja az el­
hunytat, akinek temetésén egész Zágráb 
részt vett.

Az egyik utas, a bátrabbak egyike lement a 
kabinba, megnézte a dobozt és valami ketye- 
"ésszerüt hallott. Most már semmi kétség 
benne. A fekete ur pokolgépet hozott a ha­
jóra, hogy ezt felrobbantsa.

A kapitány két matrózt rendelt le a ka­
binba. Ezek egy vízzel telt vederbe tették, 
persze óvatosan, a dobozt s mire átázott, 
ugvancsak óvatosan felnyitottak. Egy élő 
— kakas ugrott ki belőle.

Hogy mit akart a fekete ur a kakassal, az 
persze továbbra is rejtély marad.

A FEKETE UR.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV. Sütő-utcza fí. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

Magyar pénzKüldó és váltó intézete
127-2 iK UTCA, PASSAIC, N= J.

Pénzt a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazaba. 
Az öf.zes h a jotár su latok jn ^zak szerűen ki ál! itta ínak és kon-
zulSríSe!ST Jogi, katonai és telekkönyvi ügyekben pon-

tOSÍ!ím Űzött ügyekben pontosan és lelkiismeretesen járok el 
í Az utatokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok._____________

EGY FONOGRÁF INGYEN!

Egv valódi önműködő rúgós beszélőgép, mely b»- 
szél, énekel és oly természetesen játszik zenét, mint 
egy zenekar. Ezt a remek műszert ingyen adjuk 
Pénz küldése nem kívántatik. Küldje hozzánk névé 
és czimét s mi azonnal küldünk 35 darab remek ék- 
szerujdonságot, melyet el kell adnia Ismerősei kö­
zött 10 centjével darabját. Ha eladta, küldje czi- 
münkre a bevett 3 dollár és 50 centet és mi ugyanaz 
nap feladjuk czimére teljesen ingyen a fent ábrázolt 
fonográfot a hangcsövei együtt. E gép tiz dolláron 
alul sehol meg nem kapható, magától játszik, miután 
rűgóval van ellátva. 500 dollárt ajánlunk annak, a 
ki bizonyltja, hogy valaki nem kapta meg a gépet a 
mely itt ábrázolva van, ha eladja az ékszereket. ír­
ja ki tisztán a nevét és lakását.

PALISADE MOTOR CO„
91 Cornelia street New York City.

Tengeri utasok megrémülnek.'

Mikor a minap az Augusta V ictoria ne\ ü 
hatalmas hajó kéményei már okádták a füs­
töt s a hajó fedélzetéről az Európába utazók 
már lobogtatták kendőiket, egy feketébe öl­
tözött ur jelent meg a hajón, aki egy fekete 
dobozt hordott a hóna alatt. A matrózok 
azt hitték, hogy temetési vállalkozó, aki hul­
lái akarna bebalzsamozni s megmondottak 
neki hogy rósz helyen jár, mert a hajón nem 
halt meg senki. A „fekete ur“ azonban 
ügyet sem vetett reájuk, bizonytalan lépe­
sekkel továbbhaladt s egy második osztályú 
kabinban letette dobozát. Azután gyorsan 
eltávozott.

Az utasok a fekete ur megjelenése és gyors 
távozása mögött borzalmas dolgot sejtettek.
Hl 11 it li 11 Hit I m******************^

Gross Ede Brandler L.

y.tkvtlle t-oulevarb
előkelő magyar kávéház a felsővárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

a 72. és 73 utczák között
Tulajdonosok:

GROSS EDE és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZIGANYZENE 

Kitűnő magyar ételek és jő Italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK

FIÓKÜZLETEK« _ __
PHHrLlPSBURG. N.

&SQ|

a t nu A V T J*
WHARTON. N. J. SOUTH BETHLEHEM. VA.

............. inn-"' "■műm,........................

\ THE “STATE BANK 1
^ AZ ÁLLAM BANKJA.

) 378 Grand Street, New York City
C Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Arnold, má 
^ sodalelnök Burkett L. Walter, pénztáros
^ Vooris O. I., alpénztáros Kneisel János.
2 Tőke, felesleg, nyeremény több mint $1.000.000 

v Betétek több mint ................................ 15.000.000
2 Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden 

V részébe.
2 Hajójegyek minden vonalra kaphatók.

f? %
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n YORüß KihENCZEß.
Angol bűnügyi regény.

HARMADIK RÉSZ.

(Vége.)
Mikor azonban a két jómadár belépett a 

házba, hol nesztelenül suhantak a beteg asz- 
szonv hálószobájába, ott azt a borzasztó fel­
fedezést tették, hogy Mrs. Layton, nyilván a 
végső elkeseredés okozta őrülési rohamban, 
megitta a morfiumos üvegcse egész tartal­
mát — s igy önkezével vetett véget életének. 
Meg is volt rá a bizonyíték. Mrs. Lanton, 
miután eszelős tettét végrehajtotta, meg­
ijedt. összeszedte, ami kevés ereje még 
volt s mielőtt lezárta volna szemeit a halá­
los álomra, az éjjeli szekrényen levő íróesz­
közökkel egy papírlapra leírta öngyilkossá­
ga vallomását.

Mikor e váratlan fordulatokban gazdag 
elbeszélésnek erre a pontjára érkeztünk, fél­
beszakítottam Eustacet, kérdezve tőle, hogy 
hova lett az az írás.

— Ida magához vette, — felelt a fiatal 
ember, — s nekem azóta nem mutatta.

— De hát miért nem jelentette fel ön 
mindezeket? — kiáltottam fel.

— Mert Ida azt mondta, hogy ha megtud­
nák, mit cselekedtünk, felakasztanának ben­
nünket.

— És kézrekeritette a hamisított aláíráso­
kat is?

— Igen.
— Hogyan van az, hogy a vizes pohár, a 

melyből a szerencsétlen asszony a mérget it­
ta, a kandalló párkányára került.

Ida tette oda.
Többet nem kellett tudnom. Most már 

tisztán és világosan álltak előttem a titokza­
tos esetnek összes részletei. Ahhoz, hogy 
Edward Laytonnak ártatlanságát kétségte- 

" lenné tegyem, még csak annak a vallomás­
nak a birtokába kellett jutnom, melyet sze­
rencsétlen neje már a halállal vívódva irt.

Kinyitottam az ajtót s behívtam Fowlert. 
Rövid szavakkal közöltem vele, hogy miről 
van szó s megmondtam neki, hogy valószí­
nűnek tartom, hogy az az írott vallomás a 
White Ida lakásán lesz megtalálható Brix- 
tonban.

Alig mondtam ki ezeket a szavakat, midőn 
az utczaajtón zörgettek.

— Ez ő! — kiáltott fel Eustace.
— Ki?
— Ida!
— Hiszen ez éppen kapóra jön, — suttog­

ta Foívler s a mellékszoba ajtajára mutatva 
kérdezte Eustacetől:

— Ez az ön hálószobája?
— Igen.
— Mi oda bemegyünk, ön pedig bocsás­

sa be a hölgyet.
Visszavonultunk, kissé nyitva hagyva az 

ajtót. Pár pillanat múlva már hallottuk a 
volt komorna hangját.

— Átkozott balszerencse. — kiáltott. — 
Nyolczvan fontot veszítettem ma. Ez igy 
nem mehet tovább. Ha a házasságunkkal az 
öregedet meg nem szelídíthetjük, akkor ma­
gunknak kell bookmakereknek lennünk. Te 
átveszed a fogadásokat, én pedig leszek a 
könyvelő. Annyi pénzünk lesz, mint a pely­
va.

Eustace nem felelt.
«— No, miért nem szólsz? — folytatta Ida.

**■*•■'■ A BEVÁNDORLÓ

— Megnémultál?
A fiatal embernek kétségbeesetten szokott

leikéből ajkára a szó:
— A megtestesült sátán vagy! Miért kény- 

szeritettél engem arra a tettre? Gyűlölte , 
gyűlöllek, gyűlöllek! Te gonosz boszor­
kány, megölted a testvéremet, meg, meg ;

Fowler nem várta be az én közbelépése­
met, hanem karon fogott és bevont maga 
után a szobába.
_Micsoda! — rikácsolt Ida. — Ez a két

ur?!
_Igen, — felelt Fowler elégült arczczal,

— valóban mi vagyunk, szép hölgy.
— Mit akarnak itt?
— Valamit, ami önre nézve vagy végzetes 

lesz vagy nem, White kisasszony. Ez a fia­
tal ember olyan vallomást tett előttünk, a 
melv, ha igaz, illetőleg ha írással bizonyít­
ható, önnek kétségtelenül nem fog előnyére 
válni, de sem a hóhér kezébe, sem a fegyház­
ba nem juttatja önt.

Ida megriadva ismétlő:
— Hóhér kezébe!.... Fegyházba!....
_ügy van, amint mondtam: a hóhér kö­

tele vagy a fegyház az, amiről itt szó van. 
Mindent tudunk. Tudjuk, a felsőkabátnak 
a vendéglőből való ellopását, meg a többit is, 
ami azután következett. Az ön menekülése 
kizárólag attól az írásbeli bizonyítéktól 
függ. Ha az a bizonyíték nem volt meg so­
ha, vagy ön megsemmisítette, akkor el van 
veszve. Ha meg van a bizonyíték, akkor 
meg van mentve.

— Az ur őrült! — rikácsolt a volt komor­
na, de azért az arcza egészen fakóra vált.

— Rendőrtiszt vagyok, — válaszolt Fow­
ler. — Érti-e most már? Ha az a vallomás, 
melyet Mrs. Layton a halála előtt irt s ame­
lyet ön félretett, még megvan, akkor semmi­
től sem kell félnie. De ha nincs meg, akkor 
ön menthetetlenül el van veszve, mert akkor 
ön a gyilkos.... Ne is beszéljünk többet, szó 
itt már semmit sem ér. Élet vagy halál, vá- 
laszszon! A perczek drágák — határozza 
el magát! Melyiket választja!

Ida tehetetlenül, lesujtottan állott előt­
tünk, könyörgően felemelt kézzel.

— Megvan az írás, — rebegte.
— Hol?
Ida benyúlt a zsebébe és egy könyvecskét 

vett elő.
— Itt!
— Még más is kell.
— Mi?
— Azok az írások, amiket Mrs. Layton­

nak a vánkosa alól kilopott.. .. Ah, azok is 
itt vannak? Adja csak ide.... Köszönöm! 
Nagyon jól van, ez tökéletes bizonyíték.... 
Az érdekes ügy szerencsésen végződik.

VIII.
Kedves Mr. Laing!

Leveleimből, melyeket időközben megka­
pott, értesült már a történtekről. Edward

Lay tont becsülettel bocsájtották el a vizs­
gálati fogságból s az eset száz meg száz hír­
lapi czikknek szolgált tárgyul, melyeknek a 
veleje az, hogy egyetlen esküdtnek a makacs­
sága, aki a látszattól nem engedte magát 
megcsalni, mint menté meg egy nemes fia­
tal ember életét. A dolog nagyon ártott az 
esküdtszéki intézménynek. Tizenegy em­
bernek nem volt igaza s egyetlen egynek 
igen!

Mivel ön most már nős és boldog házaséle­
tet folytat, bizonyára csak örülni fog annak 
a hírnek, melyet most irhatok. Edward Lay- 
ton Svájczban van, hosszas nyári és őszi kör­
úton. Egyedül? Nem. Vele van a felgyó­
gyult Mabel Rutland is. Nem elég ez talán? 
Élvezetem telik benne, hogy a mesét hosszú­
ra nyújtsam s úgy tetszik, mintha regényíró 
volnék. Velük utazik Mr. Rutland és neje 
is, azaz hogy inkább Layton utazik ö velük, 
mert Rutland személyesen hívta meg.

Félév múlva a szerelmes párból házaspár 
lesz s a hűség és önfeláldozás megtalálja az 
ő jutalmát.

Mr. James Rutland, a Mabei nagybátyja, 
akinek önfejűsége Laytonnak életét mentet­
te meg, szintén csatlakozott az utazó társa­
sághoz. Hát még ki? Senki más, mint 
Eustace Rutland, a bűnbánó és újjászületett 
ember.

Mély tisztelettel és nagylelkűségének 
őszinte méltánylásával vagyok, igen tisztelt
uram, az on

készséges hive
Horace Bainbridge.

(Vége.)

JNew York, Hazleton, Wilkesbarre

NEMETH JÁNOS
v. cs. és kir. konzuli ügyvivő 

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb és 
legpontosabb banküzlet

Levélczim: NÉMETH JÁNOS 1

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st., NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvenal- 

nak, Hamburg, Bréma,, Rotterdam, Antwer­
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalsn.

Pénzküldemények továbbítására &z ó-hazá­
ba a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiztost tiás, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS.,
317 East Houston st., NEW’ YORK. |

waeacfl

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok

NEW YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca sarkán
Kitűnő ételek és italok

A MagyaroKnaK Kedvenc találRosási helyt
Szombat ée vasárnap este elsőrangú cigányzene

bot jávl 
ami hí 
le.

A 14 
emberi 
arvzáll 

Az
©sztálJ 
finom] 

A j| 
órát tj

hirtelj 
A 1 j 

ember

kor H 
lithai

wmmiion>ii»n!>mmnmii»nmunn«n«t

páczj 
tani 
a szel



A BEVÁNDORLÓ

itták el a vizs- 
z meg száz hir- 
il, melyeknek a 
Itnek a makacs- 
[engedte magát 
[egy nemes fia­
igyon ártott az 
Tizenegy em- 

gyetlen egynek

boldog házaséle- 
p'ilni fog annak 
|v. Edward Lay- 
rári és őszi kür- 

[e van a felgyó- 
elég ez talán? 

la mesét hosszu- 
lintlia regényíró 
tutland és neje 
utazik ő velük, 

ívta meg.
)árból házaspár 
Is megtalálja az

[bel nagybátyja, 
[Ív életét mentet- 
az utazó társa­

ink! más, mint 
és újjászületett

igylelküségének 
)k, igen tisztelt

Bainbridge.

tilkesbarrc

'NOS
lugyvivö 
lésre és k^z- 
íbizhatóbb és

JÁNOS 1
YORK, N 7.

EREK
:w YORK.
6b hajóvenal- 
iam, Antwer- 
onalen.
Ira az ó-hazár

kTAL.
r, tűzbiztost Ma, 

Iszállitása.

:os.,
kTEW YORK.

■H M H W si

z
5 r

1
sarkán ‘

*1<

AZ AUANY GOLYÓ.
amerikai bűnügyi regény.

A „Bevándorló“ számára angolból fordítja: 
Makrai/ Aladár.

I. FEJEZET.

A különös golyó.

A templom tornyában a nagy óra egyet 
ütött. A beállott éjszakai csendet egy pisz­
toly dörrenése verte fel. Egy férfi, ki az 
utón egyedül haladt, leroskadt a földre. New 
York egyik előkelő negyedében történt.

Egy pillanatra mélységes csend támadt, 
nemsokára azonban a körülfekvő házak ab­
lakai megteltek kiváncsi, borzas fejekkel, az 
utczán pedig egy rendőr és néhány közel la­
kó, vagy járkáló ember rohant az esemény 
színhelyére.

— Honnan jött a lövés?
— Nem tudom.
— Kit gyilkoltak meg?
— Lőtt valaki?
— Úgy gondolom.
— Mi a baj?
A tragédia színhelyére ért mintegy feltú­

rhat ember így és ehhez hasonlóan, természe­
tesen mind egyszerre beszélt, mint ahogy az 
ilyenkor történni szokott.

_jtt fekszik egy- ember a lámpaoszlop­
nál. — szólt hirtelen a rendőr.

S amint az összerogyott férfi felé ment, 
botjával háromszor kopogtatott a kövezeten, 
ami tudvalevőleg a rendőrök segitséghivó je-

A lámpa fénye, mely alatt a megsebesült 
ember feküdt, éppen annak kalotthalavány 
arczába világított.

Az áldozat, úgy látszott, a vagyonosabb 
osztályhoz tartozott. Arra vallott legalább 
finom"öltözéke és agyértékü ékszere.

A jobb kezében egy nyitott fedelű arany­
órát tartott.

— Én ismerem ezt az urat, kiáltott te 
hirtelen egv a körülálló polgárok közül.

A rendőr az alacsony termetű, szemüveges 
ember felé fordult és igv szólt:

— Kicsoda, hogy hívják?
— A neve Blake Károly, egy fiatal, vagyo­

nos ember. Én vagyok a háziorvosa.
Amíg az odasiető többi rendőr megérke­

zett, az orvos letérdelt az áldozat mellé s ke 
zét annak szivére tette, .közel ahhoz a hely­
hez, hol a golyó által furott lyuk volt, mely­
ből hugyogva futott a szerencsétlen cm er 
piros vére.

A többiek, bár rájuk nézve teljesen idegen 
volt, türelmetlenül várták az orvosi vizsga­
lat végét.

— Alé°" él!
— J»rvan! — kiáltott a rendőr. — Ak­

kor legalább hullaház helyett kórházba szál­
líthatjuk. , ,, , . „

— Az felette szükséges, — jelentette ki a 
orvos. — Itt van különben dr. Belmont la­
kása kéznél és — ah, itt az orvos ur.

A legközelebbi ház lépcsőjén egy középko­
rú ember jött le és a beszélőkhöz sietett,

— Ön az, dr. Ford? kérdé.
— Én vagyok.
— Mi baj?
— Merényletnek esett- áldozatul ez az ur, 

pácziensem, Blake Károly. Most vizsga- 
tani meg. Megengedné-e a doktor ur, h >*y 
a szerencsétlent az ön házába x 1»yu > 0

tán az első segélylyel ellátnám?
— Miért nem? Mindketten segítünk raj­

ta. Több szem többet lát.
— Köszönöm.
— Súlyosan megsérült?
— Súlyosan és talán végzetesen is.
— Hozzák be a rendőrök, — szólt dr Bel­

mont.
— Még egy pillanatnyi türelmet kérek.
Nem Ford doktor, sem a rendőrök közül 

valamelyik, hanem a lövés zajára odasiető 
polgárok közül szólt egy. Minden szem felé­
je fordult, amit talán hangja, mely úgy hal­
latszott, mintha parancs volna, idézett elő.

Mindenesetre figyelemre méltó férfi volt: 
az ország legkitűnőbb kopó ja — titkos rend­
őr. Dick Miklós, ez volt a neve, éppen most 
fejezte be egy pénzhamisító banda ki nyomo­
zását s csukatta be a bűnösöket sok nehéz 
esztendőre. Washingtonba készült, hogy to­
vábbi utasításokat kapjon. Kóborlása köz­
ben hallotta meg a lövés zaját és sietett oda. 
Mindjárt észrevette, hogy valami rejtélyes 
dolog történt. Felébredt benne a rendőri 
ösztön. Előbre lépett, hogy pár kérdést in­
tézzen a körülállóíihoz.

— Nini, hiszen ez Dick Miklós, a titkos 
rendőr, — kiáltott az egyik rendőr.

— Igen, — szólt Dick. — Nehány kérdést 
szeretnék intézni azokhoz az urakhoz, akik 
a lövés zajára legelőbb ide siettek. Ki jött 
fel ezen az utczán?

— Én, — válaszolt a rendőr, aki legelő­
ször ért a tragédia színhelyére.

— És én, — mondá egy polgár.
_Nem láttak önök senkit az utczán el­

futni, vagy nem találkoztak senkivel, aki eb­
ből az irányból jött?

Mindkettő fejét rázta,
— Nem, — volt a válasz.
__ Bizonyosak benne? — kérdé Dick.
— Egészen bizonyosak.
'_Én lentről jöttem. Jött az urak közül

valaki a keresztező utczákból?
— Én a keleti oldalról jöttem, — szólt dr.

Ford. ,, ,,
_Én pedig a nyugatiról, — szolalt meg

egy más férfi.
Mindketten feltétlenül biztosak voltak ab­

ban, hogy senkit sem láttak.
Dick Miklós egy pillantást vetett a körü­

lötte állókra, majd hosszasabban vizsgálta 
meg a sebesültet.

__ Végeztem, — szólt aztán. — V igyuk ezt
a szegény szerencsétlent. „

Blaket felvitték Belmont házában az első 
emeletre, ahol egy ágyra fektették.
- Most pedig, - kiáltott fel doktor Bel­

mont, — keressük meg a golyot.
Lehúzták az eszméletlen emberről a ruhát, 

miközben Dicknek nem kerülték el Ugye - 
mét a sebesült nagy értékű inggombjai. Duz­
zadó pénztárczáját, arany orajat es lanczat, 
mit még mindig görcsösen szorongatott ke­
zében, elvette. , > /

— Tehát nem rablás, — mormogta magá­
ban a titkos rendőr as értékes tárgyakat ne- 
yporpfvP

A két doktor kimosta a sebet, elővette a 
műszereket és nekigvürközve hozzálátták a 
munkának. A titkos rendőr egy székre ült 
és élénk figvelemmel kisérte az orvosok min­
den mozdulatát, akik csendben és nagy vi­
gyázattal dolgoztak.

A perczek múltak.
— Megvan! — kiáltott fel az ügyes kezű

driímétpár pillanat és dr. Ford az “Ha 
zott tartva a golyót, a t.tkos rendőr felé 
akart menni, hogy megmutassa. De vala-

11

hogy kicsúszott a véres kézből a veres golyó 
s egv vízzel telt talba esett. Az or\o> utána 
nyúlt s amint megpillantotta, a meglepetés 
és bámulat kiáltása tört ki ajakán.

Dick felugrott és odafutott az izgatott 
orvoshoz. Amint odaért, azonnal meg­
értette a doktor izgatottságát.

A golyó aranyból volt.
— Különös, — jegyezte meg Dick.
— Nagyon, toldotta hozzá dr. lord.
_Aranv golyó? — kérdezte dr. Belmont.
— Igen, még hozzá jókora.
— Kérem, adja ide, — szólt a titkos rend­

őr.
A. golyót Ford Dick kezébe adta, aki azt 

nagy gonddal vizsgálta meg. Az or\ osok az­
alatt a sebesült körül végezték a még szük­
séges dolgokat.

A golyót Dick egy éles nagyitó üveggel 
vizsgálta, melyet zsebéből vett ki.

A titkos rendőr hosszas vizsgalat után a 
megelégedést kifejező mozdulattal tette le 
az üveget.

— Nos, — kérdé Ford, — talált valamit?
_Azt hiszem, — volt a nyugodt \ alasz.
— Ne mondja, — kiáltott fel az orvos. —— 

Azt hiszi, hogy az golyó valami útbaigazí­
tást ad?

— Igen.
— Bocsásson meg, de azt nem mondhatom 

el.
— Az csak nem árthat, ha nekem es a dok­

tor urnák megmondja?
_Én azt tudom, de még sem mondhatom

meg, — válaszolt a titkos rendőr udvaria­
san, de határozottan. — Később talán meg­
mondhatom, de most, hiszen önök értenek 
engem, nem szolhatok róla.

y golyót zsebébe csúsztat x a a beteghez 
ment, aki szabályosan lélekzett és látszott 
rajta, hogy azt nem az orvosi szerek hatása
idézte elő.
_Nemde, súlyosan meg van sebesülve.

— kérdezte dr. Fordtól.
— Igen!
— Gondolja, hogy veszélyesen?
_Nem. Kellő orvosi kezelés és megfele­

lő ápolás mellett hamarosan fel fog épülni. 
Erős ember és a szervezete szinte páratlan.
_Le tudná ön Írni a golyó útját?
— Hogyne! — szólt az orvos és tüzetesen 

mutatta meg, hogy a golyó hol hatolt be s a 
testben meddig é. mily irányban haladt.

A titkos rendőr a legnagyobb figyelemmel 
kisérte dr. Ford minden szavát.

— Köszönöm, — mondá aztan, hogy az 
orvos befejezte magyarazatat.
_Nemde, ön ismeri Blaket?

Kdét Ohio legbiztosabb 
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volt cs. és kir. konzuli tisztviselő 
Hajójegyek—Közjegyző—Pénzküldés
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— Nagyon jól ismerem.
— Nős ember Blake ?
— Nem. Illetőleg özvegy.
— Mily körülmények közt él?
— Körülbelül egy negyedmillió dollárnyi 

vagyona van.
— Ami azt illeti, hát az elég csomó pénz 

egy fiatal embernek, — jegyezte meg Dick. 
— Az atyjától öröklte?

— Nem, — felelt dr. Ford. — Maga sze­
rezte.

— Hogy?
— Bányarészvényekkel spekulált.
— Mióta bírja ezt a vagyont?
— Aligha több pár hónapjánál.
— Ah!
A titkos rendőr nagyon elcsudálkozott e 

fölött.
— Elég bizalmas volt önhöz, hogy érzelmi 

dolgokról, szerelemről, házasságról s egyéb 
ilyes dolgokról beszéljen? — volt a követ­
kező kérdés.

— Oh, igen, — felelt dr. Ford. — Azt 
mondta, hogy egyszer szeretett életében egy 
leányt, akit feleségül is vett, aki azonban 
meghalt. Elmondta azt is, hogy ez a (fa­
pás annyira megtörte, hogy szeretni sem 
tudna többé.

— És ön sohasem hallott valamelyes 
gyöngéd viszonyáról?

— Soha.
— Köszönöm. Ez volt az összes, amit tud­

ni akartam. Most pedig, uram, — szót dr. 
Belmonthoz fordulva, — minőnek tartja ön 
sebesültünk állapotát?

— Azt hiszem, kiláböl.
A detektív szempillái alól egy pillantást 

vetett a beszélőre s ez a pillantás elég volt 
arra, hogy véleményt alkosson magának 
Belmont doktorról.

,Hideg, önző, szívtelen és pénzsóvár“, gon­
dolta magában Dick.

— Szép házban lakik, orvos ur, — fordult 
ismét hozzá.

— Igen. Kényelmes és nagy, — toldta 
hozzá Belmont.

— Nagy család, nemde?
— Oh, nem. Agglegény vagyok.
— így hát anyja, vagy testvére vezeti a 

házat? — folytatta a titkos rendőr egy szi­
var végét leharapva.

(Folytatás következik.)

f i Tiedman Print
„15 LOW CRY NEW YORK

Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
Elv: csinos kiállítás olcsó árak mellett.
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NEW ORLEANSBA

A Southern Pacific Utján |
Személyszállító hajók

NEW YORKBÓL MINDEN 
SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK.

New Orlcansban kapcsolatunk van az összes 
vasutakkal minden helyhez

Louisianábau, Texasban, New Mexicőban, 
Arizonában és Californiában

Kérdezősködhetni New York. Broadway I vagy X 
349 szám alatt X
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A BEVÁNDORLÓ

I. BOSS
111 SECOND STREET------------ PASSAIC. N.J.
Mindenféle szivarok ée dohányok Importilája. 

KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GRÓF 
BATTHYÁNYI DOHÁNY 

Megrendelések nagyban és kicsinyben vidékre is

üli I-M-t int W-H-HW# |

4» Chailbs R. Kea* Harry F. Pome \ [

pénztárnok

íj Első Nemzeti Bank;;

elnök

First National Bank

MINERSVILLE, PA.

::
;• Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- II 
II tynak legöregebb nemzeti bankja.

II Alaptőke............................  $50,000,00 ••

• • Tartalékalap és szét nem
osztott nyeremény........ $75,000,00 $

11 Elfogad pénzbetéteket és a pénzt cs?kk • • 

II alapján vagy szóbeli felkérést» azonnal .. 

X visszafizeti.

11 Pénzküldéseket a világ bármely részebe • • 
II , II11 beink- vagy postautalvány utján eszközöl. • •

• • « »

KÉPVISELŐINK.
A Bevándorló t a következő u~ak képviselik a kö 

vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel 
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcslnszky Adolf ur ................. Elizabethport, N. J
Makray Jenő ur...................................South River, N. J.
Panykő István ur ........................New Brunswick, N. J.
Diviky Károly ur ................................Bridgeport, Conn.
Perbeth Feren.cz ur............................ Union City, Conn.
Getsy János ur .................................... Torrington, Conn.
Szendl Tóth István ur ................... .. ... .... Heilwood, Pa.
Sághy József ur .....................................Wells Creek, Pa.
Torhán János ur .......................................Yonkers, N. Y.
Id. Pilcsák István ur ..............................Esterházy, Can

PAPP DEZSŐ úr
képviseli a Bevándorlót PASSAICON. Elő­
fizetési és hirdetési dijakat felvehet és nyug­
tázhat. Ajánljuk őt pássáici honfitársaink 
pártfogásába.

NódRÁDY M. úr
TRENTO NB AN képviseli a Bevándorlót. 
Előfizetési és hirdetési dijakat felvehet és 
nevünkben nyugtázhat. Melegen ajánljuk 
őt ottani honfitársaink figyelmébe.

A BEVÁNDORLÓ kiadóhivatala.

A P1TTSBUROI FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Fried! Lambert ur............. Steuben rille. O.
Kocát8 Arthur ur .......................Praddoek

és East Pitt sharp. Pa.
Finkel st ei n /. ur.................Homestead. Pa.
Samu (1 fi nr py 1 ír................. So. Sharon, Pa.
Andrejhc-rits Béla nr......... Pittsburg, Pa.

NEVADA KÁROLY ur 
utazó képviselő Pennsylvania államban.

MEGBÍZHATÓ BANKÁROK
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek 

czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, New 

York.
Kiss Emil, 104—2nd Ave., New York.
Németh János, 457 Washington street, New York.
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New York

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatal 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York

Csekkontő, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son. & Cot 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Európa bái^ 

mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajója 
gyek az összes vonalakon az ó hazába és az óhazából 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Miner* 

vilié.
Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem oe* 

tott nyeremény $75.000.00. Elnök Charles R Hear, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela völgynek legré- 

gíbb bankháza, saját épületében, ötödik Ave. é* 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan a legol­
csóbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az összes 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegy­
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a kon­
zulátusi hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sons.

Hungarian American Savings & Trust Co., Duquesne! 
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társulat, 
Duquesne.

..Alaptőke és fölö^eg 175.000.00 dollár. Pennsylva­
nia állam legerősebtrbauikházainak egyike s az egye­
düli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Ame­
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok. Ftiel 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot betét 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy­
zői iroda.
Klein Jakab, magyar bank és váltőüzlete, 1340 Pens 

Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegy elárusító. KHű­

li t közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 
elintézését.
Tomcsányl József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People’s Savings Bank, A nép takarék bankja, 
Detroit.

Alapittatott 1871, tőke $500,000, fölösleg $350,001, 
takarékbetétek 11.000.000. M. W. O’Brien elnök, F. 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J R. 
Bőddé segéd pénztáros, R. WT. Smvlie ellenőr, J T. 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave., űzlek 
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner’s Trust Company, a gazdák ée 

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-ben. Töke $100.000.00. R. R 

8. Parsons elnök, F. j. Thomure alelnök, F. IL 
Dearing titkár és pénztáros.
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OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland.
Friedl Lambert, volt csász. és Kir. konzuli tisztviselő-.

Steubenville.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank. Kereskedelmi és taka

rék bank, Kenosha............................................................
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinson 

elnök. Töke $25.000. Elad hajójegyeket minden vo­
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta­
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street. Passaic.
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main Ave. 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Elfogad betéteket 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontókat nyit. Tó 
Le és fölösleg 330,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer Urnák, az amerikai Egyesült 
Államok budapesti főkonzulának irodája Budapesten, 
V. Wurm-udvar 21 szám alatt vau. A fékonzul fiumei 
ügynökségének irodája: Fiume, Andrássy ut 23. 
Magyar amerikaiak, akik az ó-hazában nehézségek­
kel találkoznak, forduljanak otie-
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